

El hispanoamericanismo y la persecución en Méjico

Las medidas del Gobierno mejicano, que dificultan la practica del culto católico, han sido juzgadas en diferentes ocasiones en estas mismas columnas; pero hay un aspecto que ha pasado inadvertido en la prensa...

Antes de abordar este tema, hemos de hacer constar la extraneza que nos produce la abstención que en la protesta se observa por parte de los elementos que se denominan liberales...

En el Nuevo Continente se hallan frente a frente dos razas: la hispana y la anglosajona, con caracteres raciales diversos...

Un avance del idioma inglés, una adulación por introducción de una palabra inglesa en el idioma corriente hispanoamericano...

La reforma legislativa en una de aquellas repúblicas, imitando el modelo norteamericano y abandonando el tradicional hispano...

Pues lo que decimos de estas características raciales puede afirmarse de la Religión católica. Es ésta una de las esencias de la raza hispana...

Es Méjico el país hispanoamericano más amenazado por los norteamericanos, cuya garra despedazó ya su territorio...

El observador que en ciertos momentos advierte el sentir común de los pueblos hispanos ante las hazañas de nuestros aviadores, pudo creer que los lazos raciales eran tan estrechos...

Los bolcheviques quieren ir a la Luna. Moscú, 11.—Según el periódico 'Komsomolskaya Pravda', está preparado para la segunda quincena de agosto un viaje de la Tierra a la Luna...

LA AVIACION EN RUSIA. LONDRES, 11.—El señor Mackenzie Kennedy, inventor del aeroplano gigante, que ha trabajado durante muchos años en Rusia...

Nuevo modelo de autogiro. LONDRES, 11.—El Morning Post, en su sección de Aeronautica, anuncia que hoy se verificarán los ensayos de un nuevo modelo del autogiro 'La Cierva'...

Se piensa en Inglaterra en arreglos por distritos

La Delegación laborista que ha ido a los Estados Unidos por dinero para los huelguistas, tiene poco ambiente

De Norteamérica reclaman a los ingleses otra deuda de 40 millones de dólares. RUGBY, 11.—El resultado de la votación de los mineros en contra de las proposiciones que podían conducir hacia una solución próxima es objeto de muchos comentarios...

Se dice que en el Nottinghamshire y Derbyshire los patronos están pensando en ofrecer, particularmente a los obreros de su distrito, nuevos términos de solución. Todo esto parece dar cada vez mayores probabilidades a las avenencias por distritos.

El secretario de la Federación de mineros, Cook, cree, sin embargo, que la solidaridad mantenida por los huelguistas durante las 14 últimas semanas no será rota.

Se censura mucho la manera como se ha efectuado el plebiscito, pues con excepción del Derbyshire no ha habido votación propiamente dicha, sino reuniones, generalmente no muy concurrencias...

PERDIDAS POR EL PARO. LONDRES, 11.—El paro del trabajo en las minas de carbón ha hecho perder 1.200.000 libras esterlinas en salarios a los mineros de Swansea y del Oeste del País de Gales.

LA DELEGACION LABORISTA. NUEVA YORK, 11.—La Delegación laborista que ha desembarcado del paquebote Berengaria, y que ha venido a los Estados Unidos con objeto de reunir fondos para los mineros en huelga, ha dado comienzo a sus gestiones.

El CARBON CHECOESLOVACO. PRAGA, 11.—El periódico 'Prager Tagblatt' comunica que las negociaciones entabladas entre los interesados ingleses y los mineros checoslovacos sobre las entregas de carbón, tropiezan con dificultades...

POR DAÑOS Y PERJUICIOS. LONDRES, 11.—Los Estados Unidos reclaman de Inglaterra el pago de una nueva deuda, que asciende a 40 millones de dólares próximamente.

EL VIAJE DE JORGE Y LONDRES, 11.—Terminadas las regatas de Cowes, han regresado a Londres los Reyes de Inglaterra. El Rey ha salido esta mañana, a las once cuarenta y cinco, en un especial con dirección a Bolton Abbey para hacer una visita al duque Devonshire.

SUMISIONES EN SIRIA. BEYROUTH, 11.—Aumenta considerablemente el número de sumisiones de las bandas rebeldes del Anti-Líbano. Las columnas francesas recorren el Yebel druso, sin que a su paso se haya registrado incidente alguno.

Los bolcheviques quieren ir a la Luna. Moscú, 11.—Según el periódico 'Komsomolskaya Pravda', está preparado para la segunda quincena de agosto un viaje de la Tierra a la Luna en una cabina especial...

LA AVIACION EN RUSIA. LONDRES, 11.—El señor Mackenzie Kennedy, inventor del aeroplano gigante, que ha trabajado durante muchos años en Rusia...

Nuevo modelo de autogiro. LONDRES, 11.—El Morning Post, en su sección de Aeronautica, anuncia que hoy se verificarán los ensayos de un nuevo modelo del autogiro 'La Cierva'...

Se inaugura el ferrocarril Tortosa-Amposta

El primer ferrocarril movido por gasolina que circula en España

BARCELONA, 11.—Dicen de Tortosa que esta mañana ha sido inaugurada la línea del ferrocarril de Tortosa a Lacava, trayecto comprendido en aquella población y Amposta.

A las once y cuarto llegó el capitán general, acompañado del gobernador civil, presidentes de las Diputaciones de Barcelona y Tarragona y otras personalidades. Se dirigieron todos al Ayuntamiento, siendo acogidos a los acordes de la Marcha Real.

En ella se celebró una recepción de alcaldes y jueces de los partidos de Tortosa y Botqueras. Pronunciaron discursos el general Barrera y el alcalde de Tortosa.

Desde la Casa Consistorial se trasladaron las autoridades e invitados a la estación de la calle del Templo, donde el Obispo, doctor Bilbao, bendijo los dos trenes que han de realizar el servicio en la nueva línea. El Prelado pronunció después un elocuente discurso.

Seguidamente, se celebró un banquete en honor de las autoridades. A la hora de los brindis pronunciaron discursos el capitán general, el presidente de la Diputación de Barcelona y el alcalde de Tortosa.

Después, el general Barrera fué a la parroquia de Jesús para visitar el hospital municipal. Esta noche el capitán general pernoctará en Tarragona, y mañana, después de almorzar en una finca del marqués de Marianao, regresará a Barcelona.

CONSEJO PARA ASUNTOS DIPLOMATICOS. El Gobierno concede atención preferente a Tánger. Los ministros celebrarán tres reuniones sucesivas.

A las seis y media llegaron a la Presidencia el marqués de Estella y los ministros. Preguntado el presidente por los periodistas cuando marchará a Santander, manifestó:

—Nunca he pensado en ese viaje e ignoro de dónde ha salido esa noticia. El Rey marchará mañana a los Picos de Europa, donde permanecerá hasta el 15, fecha en que vendrá a Madrid. Probablemente añadiré en la semana próxima el Rey presidirá un Consejo.

Después de la exposición que el marqués de Estella hizo de los asuntos de Marruecos y de la acostumbrada alusión a los negocios del interior, potestativa asimismo del presidente, abordó la tarea —sumamente interesante— de examinar, mediante lectura de notas y otros documentos...

Ampliación. Después de la exposición que el marqués de Estella hizo de los asuntos de Marruecos y de la acostumbrada alusión a los negocios del interior, potestativa asimismo del presidente, abordó la tarea...

INDICE - RESUMEN. Impresiones de un viaje (La vuelta a la naturaleza), por el padre Bruno Ibeas. Bodas Botantes, por Carlos Luis de Cuenca. Chinitas, por 'Viesmos'. Paliques lemanes (Epistolario), por el Amigo Teddy. Escenas de la vida administrativa (folletín), por Leopoldo Celso Sotelo. Cotizaciones de Bolsas. Fidelidad (folletín), por M. du Campfranc.

EXTRANJERO. Los Estados Unidos han dirigido una nota energética a Méjico y si no reciben satisfactoria respuesta, harán una demostración militar. El Parlamento francés se cerró ayer. La Prensa comenta favorablemente la carta de Clemenceau...

Nota energética de los Estados Unidos a Méjico

Si Méjico no contesta satisfactoriamente, los Estados Unidos harán una demostración militar en la frontera

WASHINGTON, 11.—La tirantez de relaciones existentes entre los Estados Unidos y Méjico parece haber llegado a un grado tal, que es muy probable que el Gobierno de Washington tome parte activa en los acontecimientos que se están desarrollando al lado de la frontera mejicana.

Se sabe que la última nota dirigida por el ministro de Relaciones Exteriores, mister Kellogg, al Gobierno mejicano, está redactada en términos de gran energía. En ella se formula una protesta contra la incautación de samplos, propiedad de súbditos americanos, así como por el asesinato de algunos de éstos, muertos por las tropas gubernamentales durante las refriegas de estos días.

Se asegura que si el Gobierno de Méjico no contesta en forma de entera satisfacción, es muy fácil que los Estados Unidos acuerden llevar a efecto una demostración militar en la frontera mejicana, que no sería un acto ni un principio de declaración de guerra, pero sí una manera de hacer ver al Gobierno de Calles la fuerza de los Estados de la Unión, y que éstos se hallan dispuestos a hacer valer sus derechos como y donde sea preciso.

PETICION A CALLES. LONDRES, 11.—Dicen de Méjico que monseñor Vera, Arzobispo de Puebla, ha pedido al presidente Calles suspender las leyes religiosas hasta la convocatoria del Congreso, expresando su esperanza de que la referida Asamblea votara leyes menos rígidas.

El proyecto total de este nuevo ferrocarril, que viene a llenar una necesidad para toda la importante comarca que atraviesa, es de 26 kilómetros. La parte construida, que se ha inaugurado hoy, representa escasamente la mitad, pues alcanza tan sólo 12,300 kilómetros.

La Empresa tiene para el servicio actual de la línea dos automotrices, dos coches cada uno, tipo Renault, movidos por gasolina, siendo los primeros en su clase que circulan en España, y seis coches remolques, construidos en los talleres que la Metalúrgica del Liebherr tiene establecidos en Salient.

El Consejo examinó también el curso de la negociación comercial con Francia, cuyas deliberaciones siguen en París normalmente. España ha hecho todo lo posible a fin de llegar a una inteligencia, y es de esperar que, dada la reciprocidad del propósito de conseguirlo, quedando, como es lógico, salvaguardados los intereses de nuestra economía.

También se examinó el Tratado con Grecia. Después de la exposición que el marqués de Estella hizo de los asuntos de Marruecos y de la acostumbrada alusión a los negocios del interior, potestativa asimismo del presidente, abordó la tarea...

El Consejo examinó también el curso de la negociación comercial con Francia, cuyas deliberaciones siguen en París normalmente. España ha hecho todo lo posible a fin de llegar a una inteligencia, y es de esperar que, dada la reciprocidad del propósito de conseguirlo, quedando, como es lógico, salvaguardados los intereses de nuestra economía.

El Consejo examinó también el curso de la negociación comercial con Francia, cuyas deliberaciones siguen en París normalmente. España ha hecho todo lo posible a fin de llegar a una inteligencia, y es de esperar que, dada la reciprocidad del propósito de conseguirlo, quedando, como es lógico, salvaguardados los intereses de nuestra economía.

El Consejo examinó también el curso de la negociación comercial con Francia, cuyas deliberaciones siguen en París normalmente. España ha hecho todo lo posible a fin de llegar a una inteligencia, y es de esperar que, dada la reciprocidad del propósito de conseguirlo, quedando, como es lógico, salvaguardados los intereses de nuestra economía.

El Consejo examinó también el curso de la negociación comercial con Francia, cuyas deliberaciones siguen en París normalmente. España ha hecho todo lo posible a fin de llegar a una inteligencia, y es de esperar que, dada la reciprocidad del propósito de conseguirlo, quedando, como es lógico, salvaguardados los intereses de nuestra economía.

El Consejo examinó también el curso de la negociación comercial con Francia, cuyas deliberaciones siguen en París normalmente. España ha hecho todo lo posible a fin de llegar a una inteligencia, y es de esperar que, dada la reciprocidad del propósito de conseguirlo, quedando, como es lógico, salvaguardados los intereses de nuestra economía.

El Tratado de arbitraje con Italia

Una Comisión de conciliación formada por cinco miembros

Declaraciones del ministro de Estado. Con referencia al nuevo Tratado con Italia, el ministro de Estado hizo anoche las siguientes declaraciones: Dentro del tipo general de los Tratados permanentes de arbitraje, sin cláusulas de excepción, se han dibujado dos tipos de convenio, entre los últimamente suscritos: Tratado de Locarno y Tratado hispano-italiano. El primero encomienda la solución de los posibles conflictos al Consejo de la Sociedad de Naciones y los litigios de carácter judicial al Tribunal permanente de Justicia Internacional de La Haya.

El convenio hispano-italiano establece una Comisión de conciliación para someter a ella las diferencias de cualquier naturaleza y no resueltas, por vía diplomática, en un plazo prudencial.

En caso de que fracasara el procedimiento de conciliación, se procurará un arreglo judicial ante el Tribunal permanente de la Haya. Uno y otro procedimiento se reglamentará debidamente.

Este último tipo de Tratado es el que ha inspirado el convenio de arbitraje con Italia y el que habrá de servir de base en las negociaciones con otros países amigos. La Comisión estará formada por cinco miembros, uno por cada Gobierno, nombrados libremente, y los tres restantes, que serán designados de mutuo acuerdo entre los subditos de los dos países, y que no se hallen domiciliados en ninguno de ellos ni estén a su servicio. El presidente será nombrado por los dos Gobiernos, entre estos tres miembros.

Hay una cláusula de neutralidad, en virtud de la cual si una de las dos partes contratantes se ve atacada, a pesar de su actitud pacífica, la otra se obliga a permanecer neutral.

La sugerencia de esta cláusula, que fué desechada favorablemente por el Gobierno español, por responder al espíritu de neutralidad y de paz sirve de guía a la política internacional de España y a las relaciones de cordialidad existentes con la nación latina hermana.

El Gobierno ha visto con satisfacción los halagüeños comentarios que el Tratado ha suscitado en la opinión y en la Prensa italiana y en los órganos de publicidad más autorizados, singularmente en París. Confiando, por otra parte, el Gobierno en que de manera igualmente satisfactoria se ultimarán las negociaciones de otros Tratados de arbitraje con naciones amigas, fortaleciendo así los vínculos de amistad y los medios de solución jurídica para resolver toda divergencia internacional en un espíritu de paz y prosperidad.

COMENTARIOS DE PENA FRANCESA. PARIS, 11.—Diversos diarios comentan hoy el reciente acuerdo hispano-italiano. El 'Journal des Français' debe felicitar al primer día de este Tratado, que contribuirá indudablemente a consolidar la obra de paz y solidaridad en el Mediterráneo, el gran mar latino. Este acuerdo —añade— permite entrever la perspectiva de una liquidación definitiva de la cuestión de Tánger.

Por otra parte, el 'Journal' se niega a admitir la posibilidad de que tales consideraciones se hayan llevado a cabo sin tener en cuenta la situación de Francia, y añade que, ello no obstante, quisiera saber si en realidad el Tratado en cuestión no incluye el compromiso recíproco de mantenerse neutral en caso de agresión por parte de una tercera potencia contra una de las partes contratantes.

El corresponsal londinense del 'Echo de Paris' dice que en Londres se atribuye una importancia considerable al acuerdo hispano-italiano, destinado a transformar quizá la situación presente.

El 'Quintidién' opina que Francia no debe sino felicitar muy sinceramente de un acuerdo que aproxima a dos naciones con las cuales sólo desea por su parte mantener las relaciones más cordiales.

MADRID.—La Policía sigue trabajando en lo del robo de cuadros al señor Urrutia; no se ha practicado ninguna detención (página 2).—Se nombra al señor Verdeguer director general de Aduanas.—Reunión de la Comisión municipal permanente (página 4).

PROVINCIAL.—Se inaugura la línea del ferrocarril de Tortosa a Amposta (Tarragona).—Los infantes don Carlos y doña Luisa comparecieron ayer en la basílica del Pilar de Zaragoza.—La Caja de Ahorros municipal de Vique suspende la liquidación del Banco de aquella ciudad.—El Alicante no quieren las monedas de cobre extranjeras (página 2).

EXTRANJERO.—Los Estados Unidos han dirigido una nota energética a Méjico y si no reciben satisfactoria respuesta, harán una demostración militar.—El Parlamento francés se cerró ayer. La Prensa comenta favorablemente la carta de Clemenceau.—Empieza a pensarse en Inglaterra en soluciones aisladas por distritos para la huelga minera.—Wirth ha emprendido una gran campaña política en Alemania (página 1).

El Parlamento francés se cerró ayer

Habrá una sesión extraordinaria a mediados de octubre

Subcomisión para el estudio de las deudas. PARIS, 11.—Después de proceder a la aprobación de varios proyectos de interés secundario, el presidente del Consejo, Foincaré, en la Cámara de diputados, y Barthou, en el Senado, han dado lectura del decreto de clausura del Parlamento.

LAS VACACIONES PARLAMENTARIAS. PARIS, 11.—Interrogado el presidente del Consejo de ministros, Poincaré, en los pasillos de la Cámara de diputados, acerca de la duración aproximada que hayan de tener las vacaciones parlamentarias, contestó que entraba en sus alcances convocar al Parlamento a una sesión extraordinaria a principios de la segunda quincena de octubre.

El ministro de Comercio, Bokanowski, ha presentado hoy diversos proyectos de ley, relativos a los derechos de aduanas y a las liquidaciones comerciales internacionales. De éstos proyecta, principalmente la revisión de las tarifas de aduanas, será sometida al acuerdo de la Comisión de Hacienda de la Cámara de diputados, la cual realizará el estudio consiguiente en el transcurso de las vacaciones parlamentarias.

CONTRA HERRIOT. LYON, 11.—La Comisión ejecutiva de la Federación socialista del Ródano se ha reunido anoche, aprobando una resolución en la que se declara imposible conservar a Herriot en la presidencia de la Municipalidad de Lyon y se invita de urgencia a los concejales municipales a designar un alcalde socialista.

400 MILLONES ADELANTADOS. PARIS, 11.—Las sumas entregadas hasta la fecha en concepto de anticipo para el pago de las contribuciones de 1926 alcanzan solamente en el departamento de Sena la cifra de 400 millones.

Según los primeros datos en provincias, los antiguos siguen la misma proporción que en París. La primera centralización de los cifras de las teorías generales no se conocerá hasta dentro de unos días.

LAS DEUDAS. PARIS, 11.—La Comisión de Hacienda de la Cámara, después de un cambio de miras sobre las deudas interaladas, ha acordado nombrar una Subcomisión encargada del examen del expediente conciliatorio a los acuerdos de Londres y Washington. En dicha subcomisión figurarían miembros de todos los partidos.

Además, Henry Simon, presidente de la Comisión de Hacienda, será presidente por derecho propio de la subcomisión, de la cual formarán también parte Chappedaine, ponente general del Presupuesto, y Paganon, ponente del Presupuesto de Asuntos extranjeros.

El presidente de la subcomisión ha manifestado que, dado el tiempo que se requiere para el estudio de todos los documentos relativos a este asunto, dicha Subcomisión no será convocada antes del día 8 del próximo mes de septiembre. La subcomisión de Negocios Extranjeros será consultada a su vez posteriormente.

COMENTARIO DE BORAH. (RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE). LONDRES, 11.—Hablado de la carta de Clemenceau, ha dicho el senador Borah que si deben anularse las deudas de Francia es preciso anular también todas las deudas y todas las reparaciones.—S. B. H.

LA PRENSA Y LA CARTA DE CLEMENCEAU. Van a continuación algunos comentarios de Prensa, reveladores de cómo ha sido recibida en Francia la carta de Clemenceau: 'Le Temps'.

«La carta abierta de Clemenceau al presidente Coolidge sobre nuestras deudas con los Estados Unidos es una tormenta en un cielo que no estaba precisamente sereno. Clemenceau dirige al presidente de la república de los Estados Unidos un emocionante llamamiento, y a nuestros amigos asociados de la gran guerra les da una alta, una serena lección. El Dios del silencio, refugiado en su retiro vendeano sale de su prolongado mutismo para dictar la lección a los reyes y darles, cuando le place, grandes, lecciones.»

Al día siguiente de los acuerdos de Washington, ante discutidos, la carta de Clemenceau responde en su inspiración al sentimiento casi unánime de los franceses. En vísperas de las elecciones presidenciales de aquella república, parecerá oportuna a las heterogéneas opiniones de los Estados Unidos? Sobre este último punto los comentarios de los Poderes públicos y de los periódicos americanos nos suministrarán las claridades necesarias.

«Nosotros somos deudores y vosotros acreedores, luza Clemenceau en una de esas frases simples, a las que el arte con que las dispone da todo su relieve, y el lugar que ocupan en la frase profunde sus ecos. Situación es ésta siempre inspiradora, es algo humillante para el deudor, difícil incluso para el acreedor cuando pretende usar de todo su derecho. El peso —malentendido, que desde el armisticio y después del armisticio gravita entre los Estados Unidos y nosotros con motivo de esa terrible problema, es que Francia considere los orígenes de su deuda y la ve rodeada de sus muertos, de sus heridos, de sus pérdidas y de sus sacrificios.»

queza y con dignidad al presidente de los Estados Unidos y para señalar a su atención el interés histórico que envuelve un reglamento equitativo de las deudas mercantiles.

No hay nadie en Francia que ignore lo que debemos a América. Nadie tampoco se daña ignorar la cifra de nuestras deudas. Las deudas son necesarias, pero las deudas mercantiles tienen un carácter especial. Ellas son deudas comerciales; las otras son deudas de guerra, contraídas para una causa común. ¿Pueden estas ser reguladas como una simple cuenta de Banco? ¿Es bueno, es equitativo que el deudor sea tratado como un deudor ordinario, que sea agobiado durante muchos años con el pago de considerables anualidades, sin cuidarse de lo que podrá recibir de los demás?

No está todavía lejos el tiempo en que un presidente de los Estados Unidos proclamaba que la frontera del Río era la misma frontera de la libertad del mundo. En los acuerdos que deben concluir las naciones amigas, deben tenerse en cuenta todos los elementos. Nosotros no olvidamos lo que debemos, pero deseamos que los demás no olviden por que debemos.

NOTICIAS DIVERSAS

AUMENTO DE TARIFAS FERROVIARIAS

PARIS. 11.—El Consejo superior de Ferrocarriles ha aprobado el proyecto relativo al aumento de las tarifas de viajeros y mercancías.

Las primeras serán aumentadas en un 20 por 100, y las segundas en un 25 o 28 por 100.

Estos aumentos comenzarán a regir el día 16 del actual mes de agosto.

LAS NEGOCIACIONES FRANCORRUSAS

MOSCU. 11.—Reingold, miembro de la Delegación de la Unión de Repúblicas Soviéticas para las negociaciones francorrusas, ha declarado que estas negociaciones continúan favorablemente, y que la conferencia ha reconocido la relación estrecha que existe entre las deudas y los créditos.

Las divergencias relativas a la proporción de compensaciones, especialmente a los pequeños portadores, y también a la cuestión de la organización de los créditos, se obviarán seguramente cuando la conferencia reanude sus trabajos el próximo otoño.

La Caja de Ahorros deja lo del Banco de Vigo

La Junta general designará otra entidad liquidadora

VIGO. 11.—A causa de varias discrepancias surgidas entre la Caja de Ahorro Municipal y la Comisión gestora de la liquidación del Banco de Vigo, aquella ha acordado otorgar a dicha comisión que para entenderse exista entre ambas entidades, y en consideración a que la permanencia de este estado de cosas resultaría perjudicial para los acreedores, lo mismo que para los accionistas, la Caja se propone renunciar a la liquidación del Banco de Vigo.

Sin embargo, continuará cooperando a la liquidación hasta que sea designada la entidad liquidadora por los interesados. A este fin, puede convocarse junta general extraordinaria. La convocatoria ha de hacerla la Comisión, en vista de las facultades que le confiere la base XXXII del convenio judicial.

También acordó la Caja de Ahorro Municipal celebrar con gran realce la fiesta del ahorro el próximo día 31 de octubre.

22.367 toneladas de carbón vendidas en Vigo en julio

Más de un millón de pesetas importó la pesca en el mismo mes

VIGO. 10.—Con motivo de la huelga en las minas de carbón de Inglaterra se ha intensificado grandemente el carbón en este puerto durante el pasado mes de julio.

Se importaron de Alemania con destino a los depósitos flotantes de nuestra bahía 1.693 toneladas de carbón, habiéndose vendido a buques extranjeros, en su mayoría ingleses, 22.367 toneladas.

En las operaciones de carga y descarga fueron empleados centenares de obreros, cuyos salarios alcanzaron la importante suma de 82.000 pesetas.

Este puerto está considerado como uno de los que más rápida y ordenadamente hacen las operaciones de carbón.

En julio fueron vendidas en la lonja Berbes, de esta ciudad, 337.330 kilos de sarlinas que valieron 310.224 pesetas; 349.440 kilos de espadina por valor de 320.160 pesetas, y 134.327 kilos de merluza por 371.762 pesetas, importando toda la pesca del citado mes 1.033.788 pesetas.

Asamblea de Cajas colaboradoras

VIGO. 11.—Del día 20 al 22 del corriente se celebrará en esta ciudad una Asamblea de las Cajas colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión del litoral para tratar de la habilitación de los obreros del mar en el régimen del seguro obrero obligatorio.

Asistirán los representantes de las ciudades Cajas, los del Instituto Nacional y el representante de la Caja Central de Crédito Marítimo y Pósito de Pescadores, señor Saralegui. También estarán presentes otras distinguidas personalidades.

La Caja de Ahorro Municipal tomó el acuerdo de adherirse a esta Asamblea y ofrecer sus locales para que en ellos se celebrasen las sesiones, ofrecimiento al que acompañará el de su cooperación personal siempre que sea necesaria.

Comienza el III C. N. de Auxiliares de Farmacia

BILBAO. 11.—Anoche se inauguró el Tercer Congreso Nacional de Auxiliares de Farmacia, presidido por el presidente del Ateneo, señor Lequerica.

Hoy continuó sus sesiones. Esta noche dará una conferencia acerca de la situación de estos empleados el presidente de la Academia de Ciencias Médicas de Bilbao, don Daniel García.

Multas a los vendedores de lotería

BILBAO. 11.—Por vender decimos de lotería, después de las nueve de la mañana de hoy, contraviniendo las recientes órdenes del gobernador, han sido multados varios vendedores, habiéndose procedido también a la recogida de los decimos.

Chocan un tranvía y un autobús en Broadley

Hay ocho muertos y cinco heridos

PARIS. 11.—Telegrama de Londres al Petit Journal dando cuenta de haber ocurrido un choque entre un tranvía en Broadley, resultando ocho muertos y cinco heridos graves.

Sanjurjo fué ayer a Xauen

El enlace de las columnas de Tetuán y Capaz se efectuó en Dar Acoba

(COMUNICADO DE ANOCHÉ)

Las fuerzas que componen la columna de Tetuán salieron esta mañana del Zoco del Abba de Beni Hassan hacia Dar Acoba y Xauen. La columna Capaz salió al mediodía al encuentro de las anteriores, que llegaron a Dar Acoba, efectuándose poco después el enlace, sin novedad. El general en jefe se trasladó en automóvil a Dar Acoba y de allí continuó a caballo a Xauen.

San más novedad en toda la zona del protectorado.

ASCENDIDOS POR MERITOS DE GUERRA

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica ayer la siguiente relación de jefes y oficiales que ascienden al empleo inmediato por los méritos contraídos en Marruecos desde 1 de agosto de 1924 al 1 de octubre de 1925:

Tercero.—Comandante de Infantería, don Francisco García Escamez.

Estados Mayores de Zona y Zona de Lucha.—Capitaneos de Estado Mayor, don Isidro Ortiz de Zárate Garnica y don José Figueroa Alama.

Intervenciones militares de Tetuán.—Capitaneos de Infantería, don Fausto Bañares Go, don Luis Boix Ferrer, don Miguel López Bravo Giraldo, don José Castello del Olmo y don Federico Galbis Morphy.

Intervenciones militares de la zona de Larache.—Capitaneos de Infantería, don Antonio García García, don José Bernabeo López y don Francisco García de la Mata Roldán.

Fuerzas aéreas de la zona oriental.—Capitaneos de Estado Mayor, don Celerino García García y don Ramón Ochando Serrano, y de Infantería, don Juan Ortiz Muñoz, don José Orduña López y don Alfonso Gaoza Pastor.

Fuerzas aéreas de la zona occidental.—Capitaneos de Infantería, don Alfonso de Orleans y Borbón, don Felipe Díaz Sandino, don Juan Sanz Prieto, don Eduardo González Gallarza, don Rafael Botana Salgado, don José Castro Garnica y don Eduardo Cañizares Navarro; de Caballería, don Alejandro Gómez Spencer, y de Intendencia, don Ignacio Hidalgo de Cisneros y López de Montenegro.

Intervenciones militares de Tetuán.—Tenientes de Infantería, don Joaquín Castillo Crámona, don Daniel Benítez Blanco, don Juan de Juan Fernández, don Epifanio Moreno Gorillón, don Antonio Moreno Navarro Talledo, don Manuel Díaz O'Shea y don Rafael Oliver Urbola; teniente de Infantería (E. R.), don Miguel Fernández de Vega, y de Caballería (E. R.), don Eladio Rodríguez Cañabarro.

Intervenciones militares de la zona de Larache.—Tenientes de Infantería, don Vicente Gil Mendizabal y don Felipe Sanfeliú Muñoz; tenientes de Infantería (E. R.), don Regino Farrón Plaza y don Emilio Melres Méndez, y de Caballería (E. R.), don Gonzalo Saica García.

Melilla y Jalliana de Larache, número 3.—Tenientes de Infantería, don Fernando Pérez Pardo, don Manuel Díaz Domínguez y don Jesús del Val Núñez.

Fuerzas aéreas de la zona oriental.—Tenientes de Infantería, don Angel Orduña López, don Emilio Muñoz Jiménez, don Juan Moneo Díaz, don Luis Luengo Muñoz, don Carlos López Hidalgo, don José Díaz Sánchez Guardamino, don Antonio Munáiz Brea, don Manuel Martínez Merino, don Lucas Navarro García, don Eugenio Infantes Tena y don Justo Sanjurjo Jiménez Peña, y de Caballería, don Ernesto González Aceve.

Fuerzas aéreas de la zona occidental.—Teniente de Infantería, don Manuel Negrón Cuevas; de Caballería, don Luis Pardo Prieto, de Intendencia, don Antonio Martín Lomas Lersundi, y alférez de Caballería, don Felipe Iruetagoiena Montagnac.

SE COPA LA PARTIDA DE UELD SAIDE

TETUAN. 10.—En Gomara el comandante Capaz, que habiéndose visto obligado en Adeldara, tuvo noticias de que el núcleo rebelde, situado en el desfiladero del Lau, proponiéndose hostilizar el avance de la columna, logrando, tras habilísima maniobra marchando por los altos de Beni Yezel sobre terreno difícilísimo, copar la partida y desarmarla, aprisionando a su jefe, Ueld Saide, importante caud, que con el Jeld y el Bakali, este ya sometido, eran los que alentaban la rebelión en la parte oriental de Yebala.

Entregaron un mortero, dos ametralladoras, granadas de mano y de cañón, municiones y siete cañones, todo procedente del depósito de material de guerra que Abd-el-Krim poseía.

VIAJE CIENTIFICO

TETUAN. 10.—En viaje científico ha llegado el mayor del Ejército de Baviera, H. Eugen Von Franenholz, ayudante militar del príncipe Luis Fernando de Baviera.

Vista al alto comisario, delegado general y a las autoridades, que le facilitaron los elementos necesarios para el mejor desempeño de su misión.

ATAQUES DE LOS REBELDES

LARACHE. 10.—Noticias recibidas del campo, dicen que en el frente Sur de la región de Marrakech, los insubmisos de la cabila Abi Agha, atacaron a los sometidos de Abi Bouzid, cruzándose entre ambos unido fuego, hubo varios muertos y heridos.

Sobre el frente del Atlas, la harka rebelde atacó a la zona sometida, dirigiéndose después sobre la línea de Tizimel y zoco El Had.

La gente sometida de estos territorios entablaron la lucha, logrando hacer bajas a la harka rebelde, que abandonó sobre el campo gran número de cadáveres.

Un grupo de rebeldes, procedentes de la cabila de Beni Issef, realizó un ataque sobre el poblado de Negadi, enclavado en el Meserach, sometido hace días al Majlén, siendo rechazados los rebeldes por las gentes del poblado, que hicieron bajas, apoderándose de varios muertos y de armamentos.

REGRESO DE TROPAS A LARACHE

LARACHE. 10.—Procedentes del sector de Alhucemas han llegado las fuerzas de Intendencia, Sanidad e Ingenieros, pertenecientes a esta zona, que tomaron parte en las pasadas operaciones sobre Beni-Urriagué.

Mellon niega que su gestión sea oficial

ROMA. 11.—Con motivo de determinadas informaciones publicadas por la Prensa romana, Mellon, secretario de Estado en el Tesoro de los Estados Unidos, comunica la nota siguiente: «Se dice que desde mi llegada a Roma he celebrado conversaciones con los señores Mussolini, Volpi y otras personalidades financieras, acerca de las cuestiones relativas a la estabilización de la lira. Deseo declarar nuevamente que mi visita ha sido completamente particular, y que todas las informaciones publicadas acerca de esto son pura fantasía. No he tenido conversaciones de esa naturaleza ni de relaciones con personalidades políticas, acerca de asuntos oficiales, ni las tendré durante toda mi permanencia en Europa.»

SE PROHIBE MALTRATAR A LOS ANIMALES, por K-HITO



—Un pasito más, noble corcel. He aquí mi brazo.

En Alicante no quieren calderilla francesa

Se dice que se empleará material viejo en el nuevo expreso Alicante-Granada

ALICANTE. 11.—Hasta ahora circuló la calderilla en esta ciudad, sin que nadie parara mientes en si era nacional o extranjera. Es más; en la época de la abundancia del dinero, ni aún a la legitimidad de las monedas de plata se le concedió mayor importancia: los duros sevillanos y las pesetas santanderinas iban de mano en mano y de bolsillo en bolsillo, como si tal cosa.

Pero ya no es así. Ahora la calderilla, que fué siempre como algo despreciable y sin importancia, es objeto de la atención de las gentes y la explicación no es otra sino la de que el comercio y los vendedores, en general, especialmente los de periódicos, han comenzado a rechazar la moneda de cobre francesa, sin duda fundándose en la depreciación del franco.

Esto ha venido, pues, a reivindicar los derechos de las antes modestas perras chicas y grande.

Material viejo en el Alicante-Granada?

ALICANTE. 11.—Se asegura que la Compañía de ferrocarriles Andaluces, en el nuevo expreso que en breve pondrá en circulación entre Alicante y Granada, piensa utilizar material antiguo, especialmente en el trayecto comprendido entre Alicante y Murcia. Se sabe que actualmente se están instalando frenos por el vacío en los coches que han de integrar la composición del expreso tren.

La noticia ha producido disgusto al ser conocida en esta, mucho más si se tiene en cuenta que se trata de una línea que ha de ser utilizada por numerosos turistas extranjeros, y resulta bochornoso que vayan en España al servicio de trenes expreso un material de los primeros tiempos del ferrocarril.

Con este motivo parece que se han elevado quejas al ministro de Fomento y al director general de Ferrocarriles para que informados acerca de lo que haya de verdad en el caso, adopten la resolución oportuna.

La Medalla de San Sebastián a la reina Cristina

Es la primera que se otorga

SAN SEBASTIAN. 11.—Se ha reunido el pleno del Ayuntamiento, asistiendo a los dos concejales.

El alcalde encomió los méritos de la reina doña María Cristina, acordándose, por unanimidad, otorgarle la primera medalla de la Ciudad.

El acuerdo acogióse con vivas a la Soberana.

SAN SEBASTIAN. 11.—El presidente de la Audiencia estuvo en el palacio de Miramar cumplimentando a la Reina.

SANTANDER. 11.—El Rey y el Príncipe de Asturias fueron a visitar la fábrica resinera Buiti, siendo recibidos por el personal directivo, que les acompañó en su recorrido por todas las instalaciones.

El automóvil ocupado por el comandante general de Alabarderos, general Zabala y el inspector de los reales palacios, señor Azua, al llegar al cruce de Cajo, en las inmediaciones de la población, chocó con un tranvía, resultando el señor Azua con ligeras erosiones. El coche sufrió grandes desperfectos.

El paseo de la Barceloneta

BARCELONA. 10.—Esta tarde ha sido otorgada la escritura de subasta de las obras de urbanización del Paseo Nacional de la Barceloneta, efectuándose la adjudicación por valor de 266.233 pesetas a la Sociedad Fomento de Obras y Construcciones.

El agua mineral preparada con los LITHINES del doctor GUSTIN ha sido creada hace cincuenta años.

Es, pues, la primera agua mineral conocida sobre la existencia de botellas se conservan en el mundo entero.

Es el mejor elogio que puede hacerse de los LITHINES del Doctor GUSTIN.



¡VERÁS QUÉ DELICIOSO RESULTA EL BAÑO CON UN CHORRO DE COLONIA AÑEJA!

La Casa Gal garantiza que el Agua de Colonia Añeja --muy concentrada y refrescante-- se compone sólo de alcohol puro y esencias naturales de flores, frutas y plantas silvestres. Frasco, 2,50 -- Litro, 15 ptas. en toda España. El impuesto del Timbre a cargo del comprador. PERFUMERÍA GAL -- MADRID

No hay detenidos por el robo de cuadros

La sustracción se efectuó de noche sin violentar ninguna de las entradas a la casa

Se busca el paradero de una llave que se mandó construir hace dos años

La Policía trabaja sin descanso para el esclarecimiento del robo perpetrado en el domicilio de don Isidoro Urzáiz, de que dimos cuenta ayer. Hasta la fecha no se ha conseguido el éxito ni verificado detención alguna.

Cómo se efectuó el robo El domicilio del señor Urzáiz, sito como dijimos en la calle de Villanueva, 29, primero derecha, se compone de nueve habitaciones. En casi todas ellas existen multitud de objetos artísticos valiosos e innumerables lienzos de las primeras firmas.

La habitación donde estaban colocados los tres cuadros sustraidos es de forma rectangular, de unos tres metros de anchura por seis de longitud. Tiene tres huecos: la puerta que da acceso desde el pasillo, otra que comunica con una alcoba y un mirador que da a la calle.

El cuadro de Velázquez se encontraba frente a la puerta del pasillo, en el testero principal; mide 55 centímetros de alto por 40 de ancho. En el testero de enfrente se hallaba el Tiziano, que tiene 108 centímetros de alto por 92 de ancho. Finalmente, el Van Dyck, que mide 41 centímetros de longitud por 35 de ancho, colgaba en el medio tabique existente entre el testero principal y el de la alcoba.

Los ladrones han respetado las demás joyas pictóricas que decoran la casa, muy principalmente la habitación donde efectuaron el robo. El Tiziano desaparecido estaba entre un lienzo de Murillo y otro de Van-Son. Los tres fueron dejados, al ausentarse el señor Urzáiz, cubiertos con unos lienzos blancos. En las demás piezas se admiran obras de A. Van Oxtard, Murillo, Palmariol, Muñoz Degraín, V. Vansy, P. Brill, etcétera.

Los ladrones han respetado también los muebles. Ni uno aparece fracturado, y en varios de ellos se guardan otros efectos preciosos, de gran valor.

Parece, pues, que los autores del delito llevaban el deliberado propósito de apoderarse exclusivamente del Velázquez, del Tiziano y del Van Dyck.

El primero representa a Cristo en la Cruz; el Tiziano a Jesús asomado al balcón del Pretorio en el momento del Ecce Homo. El Van Dyck es el retrato de un fraile.

Los ladrones, una vez que descolgaron los cuadros, los colocaron sobre los colchones de la cama de la alcoba, que habían puesto en el suelo, y sobre ellos operaron para no hacer ruido, quitando los marcos. Estos los dejaron dos en la alcoba y otro apoyado en una arqueta de la habitación donde estaban las pinturas.

Enrollaron los lienzos y los envolvieron en la funda de un almohadón, cuya falta se ha advertido también.

Cometido el despojo, los ladrones salieron a la calle, sin que lo advirtieran ni el portero ni el sereno, según ambos han manifestado.

Los ladrones actuaron de noche

Parece descontento que la sustracción de los tres cuadros se efectuó de noche, porque en torno del lugar donde estaban los lienzos se han hallado multitud de cerillas, unas totalmente consumidas y otras a medio consumir. Uno de los ladrones debió hallar en el recibimiento una palmarita con su bujía, con la que se alumbraron también.

La palmarita la abandonaron después sobre la chimenea de la estancia donde estaban los cuadros.

Igualmente se sirvieron los delincuentes de un valioso plato de china, que descolgaron de la pared, colgándole sobre una mesa. En él dejaron también muchas cerillas utilizadas.

Sin huellas dactilares El personal del Gabinete de Identificación de la Dirección de Seguridad estuvo en el domicilio del señor Urzáiz, no encontrando, por parte alguna, huellas dactilares aprovechables, lo que evidencia que los ladrones iban provistos de guantes para evitarlas.

Una llave extraviada Se ha comprobado con exactitud que la cerradura de la puerta del domicilio del señor Urzáiz no ha sido violentada. Es de las llamadas inglesas, de las que, como se sabe, no hay manera de obtener un molde de ella. En la puerta tampoco hay señales de haber sido forzada. Como los demás huecos aparecen cerrados herméticamente, se deduce que los delincuentes, estaban provistos de una llave de la cerradura inglesa.

De estas llaves existen dos: una obra en poder del administrador, y la otra se la llevó a San Sebastián el señor Urzáiz. Se ha averiguado que existía una tercera llave, la cual fué extraviada en Paridús hace dos años por una muchacha sirvienta en aquel entonces en casa del señor Urzáiz. La criada, a fin de que no se advirtiera la falta, encargó a un cerrajero la construcción de una nueva llave, entregándole para que obtuviera el molde una de las que tenían sus señores.

Esta es una de las pistas que sigue la Policía, siendo de advertir que el paradero de la llave construida por el cerrajero nadie sabe nada palabra.

Proposiciones de venta

El señor Urzáiz trató el invierno último de desprenderse de algunos de sus cuadros. Pronto le hicieron proposiciones de adquisición, y por la casa empezaron a desfilar gentes dedicadas a tal clase de negocios.

Entre los visitantes únicamente se llegó a conversar más a fondo sobre la venta con tres individuos; dos extranjeros y uno español, madrileño por más señas. Muy principalmente fijaron su atención en el Tiziano, por ser de autenticidad clara, cosa que no ocurría con otros de que se quería desprender su propietario, y aun cuando su valor fuera también elevado.

El señor Urzáiz puso como precio del Tiziano 100.000 dólares, que pareció excesivo. En sucesivas entrevistas esta cantidad fué rebajada a 80.000, no conviniendo tampoco.

Desde entonces los compradores no volvieron a tratar del asunto con el señor Urzáiz.

Esta es otra pista, que no desconoce la Policía.

El administrador dice

Don Fausto de Raza, administrador del señor Urzáiz, ha manifestado que al marchar éste a San Sebastián, acompañado de su hija y de dos sirvientes, le dejó una de las llaves del cuarto, llevándose la otra, conforme hemos dicho.

Desde el día de la marcha, decía que no recordaba el señor Raza, preguntándole que fué el 18 de julio, el administrador estuvo tres veces en casa de don Isidoro para recoger de la portería la correspondencia.

En la tercera visita, que fué amanués, chocó subita al cuarto, advirtiéndole el robo. Añadió que, atendiendo a la invitación

Los infantes don Carlos y doña Luisa a Madrid

Ayer confesaron y comulgaron en el Pilar

ZARAGOZA. 11.—Esta mañana, a las ocho y media, fueron a pie los Infantes y doña Luisa, acompañados de sus hijos, al templo del Pilar, donde fueron recibidos por el Arzobispo, doctor don Vicente Lafuente.

Sus altezas confesaron y comulgaron, oyendo luego la misa que celebró en la capilla de la Virgen el canónigo señor Vergil. Luego fueron a desayunarse al hotel donde se hospedaban, y a las diez volvieron a la basílica del Pilar, para visitarla detenidamente, deteniéndose especialmente en el joyero de la Virgen. También estuvieron viendo las obras de consolidación que se realizan en el templo.

Desde allí fueron a visitar la Catedral de La Seo, que recorrieron también con gran detenimiento, siendo acompañados por el Dean y una representación del Cabildo.

También estuvieron en el Castillo de la Aljafería, donde fueron recibidos por el capitán general, gobernador militar y los coroneles de los regimientos del Infante y Gerona.

En el hotel almorzaron con los Infantes las autoridades antes citadas, el gobernador civil y su señora y el alcalde.

A las cuatro visitaron el Museo Provincial y Comercial de Aragón, deteniéndose especialmente en la instalación de la Casa Ansoáin.

Luego estuvieron en el Asilo de la Caridad, donde los niños obsequiaron a las Infantas con ramos de flores; el Asilo Cuna y el sanatorio de la Cruz Roja.

A última hora de la tarde, después de asistir a un té que en su honor se celebró en Capitanía general, volvieron los Infantes al Pilar para despedirse de la Virgen.

Las vendedoras de medallas y postales que allí hay instaladas obsequiaron a sus altezas con varios de estos objetos. La infanta Luisa les hizo un espléndido donativo.

El público acogió a los Infantes con grandes muestras de cariño.

Esta noche salieron en el correo para Madrid y Sevilla. A la estación acudieron a despedirlos todas las autoridades y Comisiones oficiales y particulares.

Los Infantes manifestaron al alcalde que se iban muy satisfechos de su estancia en esta ciudad, por las muestras de cariño y afecto de que se les ha hecho objeto.

Telegramas breves

ANDALUCIA

ALMERIA. 11.—Procedente de Motril ha fundado el torpedero «11», para aprovisionarse de agua.

GRANADA. 11.—Enganchando una polea en una máquina de la fábrica de hilados «San Lorenzo», el operario Antonio Jaldó Garrido, de veintitún años de edad, fue arrollado, resultando muerto.

SEVILLA. 11.—En virtud de una denuncia, ha sido detenido por la Guardia civil un individuo llamado Enrique Tobella, que ofrecía destinos, quedándose con la fianza que previamente exigía. Por este sistema había estafado 500 pesetas a Manuel Franco y 1.000 a Antonio Aparicio.

SEVILLA. 11.—En el expreso llegó esta mañana Rafael el Gallo, que torcía el domingo en esta plaza.

En la estación le esperaban varios amigos y muchos aficionados, que le tributaron un entusiasta recibimiento.

MÁLAGA. 11.—Han llegado los restos del soldado del regimiento de Borbón, Manuel Aguilar Antón, que murió en Tizi Azza el año 21. Hasta ahora no había podido repatriarlo la familia.

MÁLAGA. 11.—Entre los agraciados por la Lotería en esta capital figura un individuo, apodado Matamoros, que juega un billete, al que ha correspondido la aproximación del premio gordo.

El Matamoros mató esta madrugada de una palanquilla a otro individuo conocido por Curita.

GALICIA

VIGO. 10.—Dicen de Bayona que durante los festejos allí celebrados, al hacer estallar unas bombas que habían sido colonadas en los vapores pesqueros Galito y San José, fué tan grande la explosión, que a ambos arrojó un vía de agua, hundiéndose. No hubo desgracias personales.

VASCONGADAS

VITORIA. 11.—Reunida la Federación de Cajas de Ahorros Vasconavarra, ha acordado no elevar el interés de las libretas, en atención de que mantener el moderado beneficio de estas inversiones de dinero constituye el maximum de garantías para el imponente.

BILBAO. 11.—Ha marchado a Madrid la banda de música del Real Cuerpo de Alabarderos, que fué despedida por las autoridades y numeroso público.

del señor Urzáiz, pensaba salir aquella misma noche para San Sebastián, donde se proponía pasar unos días.

Descubierta el delito, el señor Raza suspendió el viaje y puso el hecho en conocimiento de la Policía.

Los cuadros habían sido heredados por el señor Urzáiz.

La riqueza del mobiliado del domicilio del señor Urzáiz era concienzuda. La colección de cuadros y de objetos artísticos fueron heredados de su padre. Los amigos y familiares admiraban el tesoro almacenado en la vivienda, y en la misma vejez se comentaba encomiásticamente de muchas cosas.

Los cuadros sustraidos y algún otro de la rica colección fueron expuestos hace unos dos años en el hotel Ritz.

Llega el señor Urzáiz Anoche en el Rapid de las diez treinta y cinco llegó a Madrid el señor Urzáiz. Una hora más tarde comparecía en la Dirección de Seguridad, acompañado de su administrador.

El viajero pasó al despacho del inspector

Impresiones de un viaje

La vuelta a la naturaleza

He visto pasear muy arduos por el jardín de su casa a dos arbores de la elegancia masculina, que no llevaban sobre sí más ropa que un ceñidor rojo haciendo el oficio de boquita clásica de patra. Como este hecho, observable a plena luz, habría recoger otros muchos de igual índole, con sólo detenerse algunos minutos en calles y paseos, y especialmente en las cercanías de los centros burgueses llenos de sociedad. El traje se reduce en ambos sexos cada vez más a su expresión más mínima. Es posible que no tardando, les sea doble a los artículos decoradores circuecinos en sus obras episodios domésticos y sociales de inocencia paradisíaca, semejantes a los que ornaban las patenas y ánforas griegas y los frescos pompeyanos. Y ofendidos, tomados del natural, ¿Decadencia del pudor? ¿Amoralidad de lazo imperio?

Lo es, sin duda, en el fondo y las consecuencias. El hecho, con todas las explicaciones que de él se pretenda aducir, no tiene otra significación que la que los naturalistas otorgan al despliegue de la soberbia cola y ópera del pavo real. Pero acaso más inusual que en la substancia y en las derivaciones, lo sea en el impulso; aunque desde este punto de vista no se le anatematice ni se le pondere tanto. La despresión o ingenuidad presentes no es más que uno de los efectos producidos por el error fundamental del vitalismo ético, que tan extendido se halla hoy en el ambiente intelectual y en la zona más democrática de las ciencias. Se considera la vida como un valor supremo o típico, al que todo debe subordinarse y referirse. Por eso la exaltación estimativa de todo lo que directa o indirectamente contribuye a conservarla e intensificarla: deporte, higiene, alpinismo... Por eso la unión heroica que generosamente se da a los que, en vez de tirar de una esteva, se dedican como Uzcudun a propinar a diestro y siniestro contundentes puñetazos, o en vez de recoger caecelinas, como «Lili X», consagran sus blancas o negras manos a manejar con soltura la raqueta. Pues la vida es un valor en sí, y como mejor se desarrolla y sostiene es en el seno de la naturaleza y prescindiendo de cortapisas, que cobijen algunos impulsos naturales, vivir en el bosque y en las montañas o en la ciudad, pero con maneras monteses o selváticas, es lo que el hombre de hoy debe hacer para ajustarse a los cánones vigentes de su vida. Así ha surgido en la sociedad actual ese naturalismo de siglo XVIII, en el que los Pablos y Virginias son mozos de cuerda y mujeres de sexo ambiguo, o simples antropitecos, que se lavan con jabón y agua perfumada algunas veces al día.

Contra este aburguesamiento teórico y práctico de la vida, que parece fraguado en una exendiparía de tocino y churros, no hay sino decir una y otra vez en alta voz que la vida no es más que un medio para el hombre, en lugar de ser un fin, porque es poder y dinamicidad, que requiere una dirección o blanco que la justifique y explique. Con toda la energía y elasticidad musculares que por los deportes adquieren y toda la elegancia y plasticidad que el refinamiento santuario y la práctica escrupulosa de la higiene les presta, muchos de nuestros civilizados de ambos sexos no dejan de ser simples mamíferos de buena planta y fina piel.

Hay que decir asimismo de idéntica manera que no basta la higiene para conservar en tensión fecunda de equilibrio nuestras energías vitales, y aún que la higiene no es el medio más eficaz para conservarlas así. Lo prueba el hecho de que no sean los moradores de las aldeas, que apenas conocen la higiene de nombre, los que más frecuentan las clínicas. Sin señalar plaza de moralista extremado, se puede establecer el principio de que en todo desequilibrio de las energías vitales, engendrador de una perturbación funcional prematura, hay como antecedente un abuso voluntario de las mismas, es decir, un desorden ético. Por eso el influjo extraordinario e incontrovertible que en la entonación orgánica ejerce la virilización moral. Si la Higiene es un capítulo de la Fisiología, la Moral es el prólogo y el epílogo de la Higiene. El axioma hipocrático del *mens sana in corpore sano* posee quizá más exactitud cuando se le lee invertido.

Porque dejan al margen este aspecto de nuestra constitución, son las teorías de Freud expresión última y acabada del anaturalismo vigente, tan absurdas y despreciables. Si no estuviese ya bastante ajetreado por la vida, me parecería incomprendible cómo aquí y ahí han podido lograr el predicamento que en determinados círculos poseen. Aun aderezadas con las glosas teorizantes de las segregaciones glandulares internas, con que las ha aderezado uno de nuestros conspícuos doctores, no pasan de ser en Psicología un agregado de archirranos y vulgares determinismos, y en Medicina poco menos que una paula patológica de místico iluminado o de curandera celestinesca. Si mi juicio, han llegado a propagarse con tanta intensidad es porque, como las bacterias, han dado con un caldo a propósito en este ambiente social, en el que se predica la vuelta a la naturaleza, como podría predicarla un catarino que se tornase al bosque, después de abandonar la taula de la Exposición en que le mantuvieron algún tiempo encerrado.

P. BRUNO IBEAS

Würzburg, 6 de agosto del 26.

Los militares no votarán en Checoslovaquia

PRAGA 11.—El Gobierno acaba de presentar en el Parlamento un proyecto de ley retirando el derecho de sufragio activo y pasivo, para las dos Cámaras así como también para todas las representaciones departamentales, cantonales y comunales, a todos los militares en activo, incluso aquellos que prestan sus servicios en la gendarmería.

Los militares llamados para servicios extraordinarios, tales como movilización, etcétera, pierden el derecho al sufragio activo, pero no el de elegibilidad. Esta medida ha sido tomada por el Gobierno por razones de disciplina militar.

NUESTROS REPRESENTANTES EN EL EXTRANJERO



A la izquierda: El embajador en los Estados Unidos de América del Norte, señor Padilla. A la derecha: El ministro plenipotenciario en los Estados Unidos de Méjico, señor marques de Riapip

Don Alejandro Padilla Bell nació en 26 de junio de 1869, ingresando en la carrera diplomática en 1892, y prestando en Washington sus primeros servicios. Fue después secretario en Lisboa, Londres, Buenos Aires y Tángier. Figuró en las Embajadas extraordinarias a Fez y en la organizada para asistir a las exequias de la reina Victoria de Inglaterra.

Ministro residente en 1910, jefe de sección del ministerio de Estado en 1911, formó parte al año siguiente de la Comisión mixta de internacionalización de Tángier.

Ocupó el cargo de consejero en nuestra Embajada en París, ascendiendo a ministro plenipotenciario poco después, y desempeñando a continuación las funciones de primer introductor de embajadores.

Ultimamente fué ministro de su majestad en la Legación de Lisboa cuando se elevó a la categoría de Embajador.

Don Manuel Figueroa-Ferretti y Martí, nacido en 18 de julio de 1876, ingresó en la carrera el 1 de febrero de 1896, sirviendo como agregado en el ministerio de

Estado y en París. Fué secretario en comisión en Tángier, y formó parte en el año 1908 de las Embajadas en Rabat y en Roma.

Consolidó la categoría en Tángier, y pasó a recibir la sección Colonial del departamento. Después de figurar como secretario de la Comisión técnica del Tratado hispanofrancés, volvió a Estado como jefe del gabinete diplomático, dirigiendo más tarde la sección de Asuntos contenciosos. Le fué otorgado el título de marqués de Riapip en 1923.

La miseria en Hungría

Seiscientos niños a Bruselas

BRUSELAS 11.—Ha llegado un tren especial de la Cruz Roja, conduciendo a 600 niños arrancados de la miseria que reina en Hungría. Los pequeños serán repartidos entre familias belgas y permanecerán seis meses en Bélgica.

Otro tren especial ha salido de Bruselas para Hungría, también con 600 niños húngaros ya repuestos, que regresan a su patria, después de una estancia de seis meses en este país.

Nota conjunta a Bulgaria

Yugoslavia, Grecia y Rumania protestan de la acción de los revolucionarios macedónicos

LONDRES 11.—La Agencia Reuter dice que la nota conjunta enviada al Gobierno búlgaro por los Gabinetes de Yugoslavia, Grecia y Rumania, solicita que el Gobierno de Bulgaria ejerza por todos los medios posibles su influencia, con objeto de poner fin a la hostilidad de los Comités revolucionarios macedónicos y de evitar las incursiones de los comitadjs búlgaros.

COBHAM EN SIDNEY

El domingo hará la etapa final hasta Melbourne

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

RUGBY 11.—El aviador Allan Cobham, tras de pasar la noche última en Charleville, salió esta mañana para Sidney, a donde ha llegado hoy con toda felicidad.

Permanecerá en Sidney probablemente lo que queda de semana, y entonces emprenderá la etapa final de su vuelo Londres-Melbourne.—S. B. R.

BODAS FLOTANTES

No lo podemos negar: es nuestro modo de ser, sin poderlo remediar. ¡Hay que cambiar... por cambiar y hay que correr... por correr! Lo más nuevo es lo mejor para nuestra inquieto anhelo: pero a escape, ¡si señor! ¿Todo al vuelo, todo al vuelo!, como dijo Campomar. De estas nuestras aficiones dan muy claro testimonio las varias innovaciones que las hembras y varones han hecho en el matrimonio. En ese afán de cambiar, les pareció más gentil que la boda secular casarse por lo civil ¡y hasta por lo militar! Y así, corriendo sin tino, continuaron su camino, y tan adelante fueron, que a la postre decidieron casarse por lo marino. ¡Que algún turista romántico (pues yo así lo concipió) a bordo de un transatlántico, en el amoroso cántico, le gustaba más el día, y encontraba una mujer que sea a igual placer en aquel canto de amor, y se decidía a ser la típica de este tenor? Pues a escape resolvían este problema tan grave, y pues casarse querían, al punto se dirigen al capitán de la nave, diciéndole con fervor: —Enfórmame el oficio de nuestro ferviente amor. Casarnos es nuestro plan. ¿Casarnos, mi capitán, hoy usted ese favor? Y el capitán, absorto y fijo en un grave asunto, más nada dificultoso, ni cómo ni pereoso, iba y los casaba al punto. Declaro sinceramente ignorar completamente las fórmulas y ademanes que usaban los capitanes para casar a la gente, más juraría es que los tuvieron y que en el acto dijeron algunas frases hieráticas, y es muy posible que fueran por ser las bodas acuáticas: —Turistas, con el fervor que amor en los pechos fragua y abrasa, ¡roga cabal!, habéis tenido valor y habéis dicho: — ¡Pecho al agua! Varón que res la excelencia del sexo débil y bello con inmensa complacencia, y al venir a mi presencia estás con el agua al cuello. Hembra que resueltamente con él te quieres casar, por lo cual es evidente que sabes perfectamente la aguja de marear.

¡Oh, pareja por mi unión, seguid la ruta emprendida por el camino más ancho, y en vuestra futura vida no toquéis a zafarrancho! Ni el marido ni la esposa cometan acción dañosa que perjudique al consorcio, y no lleguéis al divorcio por arribada forzosa! Mirad que es mucho mejor nadar y guardar la ropa. Yo os uno a todo vapor. ¡Conque... ¡A babor! ¡A estribor! ¡Y que sigáis viento en popa!

Mas a estas felicidades suceden los sufrimientos, porque las autoridades dicen que no hay facultades para tales casamientos. Ya la Prensa se ha hecho eco de esta decisión severa, y ese matrimonio hueco, con salsa a la marinera, ¡se vino a quedar en seco!

Carlos LUIS DE CUENCA

NUEVA YORK-BUENOS AIRES

BUENOS AIRES 11.—Los aviadores Duggan y Oliveros, al término de su vuelo Nueva York-Buenos Aires, llegaron felizmente a Río Plata.

LA TRAVESIA DEL ATLANTICO

NUEVA YORK 11.—Terminados todos los preparativos, el aviador Fonck emprenderá vuelos de ensayo, y se cree que emprenderá el viaje a Europa dentro de unos diez días.

BANDIDOS MODERNOS

Utilizan el aeroplano para pasar la frontera, después de asesinar ocho personas

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

NAUEN 11.—Una partida de bandidos ha cruzado la frontera grecobúlgara en aeroplano, matando a ocho personas, robando muchas casas y regresando también por vía aérea.—T. O.

Naufraga una goleta en Halifax

Desaparecen 26 de sus tripulantes

PARIS 11.—Telegrafista de Londres al Journal que la goleta *Sylvia Masher* ha naufragado cerca de Halifax, desapareciendo 26 marinos de su tripulación.

Campaña política de Wirth

Tiene sentido republicano en el interior y en lo externo deñiende a la S. de N.

FRANCOFONIA 11.—Las recientes manifestaciones del ex canciller Wirth, jefe de la fracción izquierda del centro en el Reichstag, y que durante un periodo bastante largo había permanecido silencioso, son bastante significativas para que la opinión publica las comente con interés y a veces hasta con pasión.

Se está de acuerdo en reconocer que el canciller Wirth vuelve a la palestra para contrastar con su acción y con su influencia la actividad de los monárquicos. Partidario sincero de la democracia y de la forma republicana del Estado, estima, sin duda, que la política republicana es la única capaz de mantener la paz y asegurar a Alemania las ventajas de una situación que consiguió, especialmente con los acuerdos de Locarno.

Es casi superfluo recordar que el doctor Wirth no ha dejado de mostrarse partidario de la adhesión del Reich a la Sociedad de las Naciones. Quizá se interpretaría mal el sentido y el alcance de las manifestaciones de orden político que realiza, si no se recordaran las palabras que pronunció en el mes de diciembre del año último, durante la ceremonia organizada por la Asociación republicana de la Reichsbanner. El ex canciller dijo:

«En política exterior hay que decidirse por la de la Sociedad de las Naciones. Un adelanto en dicho sentido no es posible más que si los republicanos se unen para tomar una parte de la responsabilidad del Poder.»

Con el fin de realizar esta política de actividad republicana, el doctor Wirth anuncia que prepara con el doctor Loebe, presidente del Reichstag, y con el doctor Haas, diputado democrata, la publicación de una nueva revista, destinada a propagar las ideas republicanas. Afirma una vez más que sólo la república alemana podrá garantizar de aquí en adelante la unidad del Reich. De este modo, su republicanismo parece únicamente concebido en la función de la unidad nacional, ante el temor de que un movimiento monárquico asestara un golpe fatal a la unidad del Reich. En suma, porque es esencialmente patriota, el ex canciller es republicano.

COMUNISTAS Y LA POLICIA

BERLIN 11.—Yer se produjo una colisión entre una manifestación integrada por elementos comunistas y la Policía, que trataba de cortarlos el paso.

Los agentes de la autoridad hicieron primeramente uso de las matracas de caucho, pero viendo que con ellas no podían disolver a los manifestantes, recurrieron al empleo de las armas de fuego e hicieron varios disparos de carabina.

Mediante esto y con la llegada de refuerzos se consiguió dispersar la manifestación. Según afirman hoy los periódicos, han sido practicadas por la Policía, con ese motivo, varias detenciones.

ANIVERSARIO DE LA CONSTITUCION

BERLIN 11.—El Gobierno del Imperio ha celebrado con gran solemnidad el séptimo aniversario de la Constitución de Weimar. Las ceremonias oficiales tuvieron lugar hoy al mediodía en el Reichstag, con asistencia del presidente del Imperio, mariscal Hindenburg, el canciller y todos los ministros, que, en la actualidad, se encuentran en Berlín.

El canciller y el ministro del Interior pronunciaron sendos discursos, en los cuales dijeron en substancia que la Constitución de Weimar era la sola y única base susceptible de poder asegurar el engrandecimiento de la nación alemana.

Después de terminar la sesión celebrada con ese motivo en el Reichstag, el mariscal Hindenburg, que fué objeto de grandes aclamaciones, pasó revista a la compañía de honor.

El aniversario de la Constitución ha sido igualmente conmemorado en la mayoría de las grandes ciudades de Alemania.

VON BRENTANO EN LA S. DE N.

BERLIN 11.—Varios periódicos dicen saber que después de la entrada de Alemania en la Sociedad de las Naciones, su principal representante en la secretaría de Ginebra será el señor von Brentano, actual secretario de Embajada cerca del Vaticano.

LA FERIA DE LEIPZIG

LEIPZIG 11.—La próxima feria de Leipzig se celebrará el 29 del corriente al 4 de septiembre próximo.

La Feria Técnica de Leipzig es el mercado universal de todas las industrias de la técnica y de la mecánica modernas. Ocupa una superficie de 360.000 metros cuadrados y participarán en ella cerca de 13.000 expositores.

Dado el carácter internacional de esta importante manifestación, el número de compradores de todos los países se calcula que será muy grande.

CHINITAS

Se habla de la necesidad de un decorado apropiado para el mejor y más eficaz efecto del arte dramático, y dice un académico, sentenciosamente: «Una Catedral gótica no es lo mismo que un cuarto de hotel, ni un cuarto de hotel lo mismo que la sala de espera en una estación.»

Y el que tenga algo que oponer, que le venga en gana.

Lo que nos quedaba que leer... Dice un escritor, que ahora es torpemente izquierdista (y también académico, por cierto), que el caeque político y social (en el peor sentido del vocablo) no es fruto del parlamentarismo y demás abominaciones que detestan los pios varones partidarios del Syllabus.

Y agrega: «Por el contrario, las instituciones democráticas le sometieron a las denuncias de la tribuna y el periódico, haciendo más difíciles sus hazañas.»

Tan es así, que ha habido que echar la llave a la tribuna y que pensar en la fastidiosísima censura para acabar con el caeque!...

Por algo será.

Los periódicos de Jaén hablan del proyecto de levantar un monumento al ingeniero Martínez Montañés.

Si el escultor encargado de dar forma a esa excelente idea quiere honrar de veros al artista inmortal, que hizo bajar el Cielo a sus talas, antes de honrar con el temor reverente que con la arrogante decisión. El temblor del cineel o de la gubia será un homenaje proporcionado. La imagen...

Parrafo de una crítica literaria: «Si los escritores Fulano y Mengano, hubiesen depurado su instrumental para expresar con honradez su arte, se habrían encontrado a solas con una campana. (Con varias campanas.) Con la «campana». Son poetas, estrictamente, de campanario. Y lo digo esto sin ninguna ironía, sino directamente. Sol, alpares, Virgen de Lourdes, cerezos, María Magdalena, el ángel, el humo dormido, el ángel del alba, el luto de la primavera, San Daniel, el molino... ¡Din, dan! Domingos, tardes. Mañanas, domingos. ¡Dain!, ¡din!, ¡don!, ¡din!, ¡dan! Clamores de las misas, fiestas del pueblo, visperas y novenas, la procesión que torna y el funeral. ¡Campanas!»

¡La karabala... Y el crítico habrá dicho: —Andad, Fulano y Mengano. ¡Os he volado!

Aunque EL DEBATE ya ha publicado lo que sigue, insistimos: «El Rey de Inglaterra, que asiste en la actualidad, en compañía de la Reina, a las regatas de Cowes, ha hecho algunas observaciones sobre el modo de vestir de los jóvenes de la aristocracia, y en consecuencia los vestidos con mangas y las faldas hasta muy por debajo de la rodilla han hecho su aparición en dicha estación balnearia.»

Una moda inglesa trajo la gracia del pantalón recogido por abajo. Y ahora, en compensación, da la falta un estrión. Y no nos parece mal que la inglesa aristocrática, obediendo a Su Gracia, cubra la carne mortal, proclame con aflicción, que lo echis es... ¡la morak! Pues la mujer—la mejor—, como sabe el más botolón, ha mostrado más temor al modesto triunfador. —¡Oh, dolor! — ¡Que al mismísimo demonio!

Esto también va a la antología, si ustedes no se oponen: «Detengámonos con deseo de redención en lo selecto que ve la bella perspectiva de los hombres en su posibilidad de superación sin entregarse a la masa, calificándose como obra de arte en nuestro arte, que es el amor, y rindámosle este culto ante el superhombre.»

Detengámonos, rindámos este culto, y adelante.

LEAMOS: «El nuevo jefe de la Cheka procede de la alta burguesía. Estudió Derecho, y adquirió el diploma de abogado; pero su instituto lo empujó hacia la literatura y el socialismo. Pertenecía a un grupo de jóvenes escritores de la escuela decadente, de tendencia más bien inmoral.»

No; si ya ha dicho usted que le empujó el instinto.

No hay más que decir.

VIESMO

Está próxima a agotarse la primera edición de «PALIQUES FEMENINOS» por «EL AMIGO TEDDY» Pedidos a EL DEBATE y librería Voluntad, Alcalá, 28. Precio: 5 PESETAS.

Arden 500.000 galones de gasolina

Parece que no hay desgracias personales

BALTIMORE 11.—Siete enormes depósitos que contenían 500.000 galones de petróleo y bencina han hecho hoy explosión. Estos depósitos eran propiedad de la Sociedad American Oil Company.

A raíz de la explosión, que fué de gran importancia, se produjo un incendio, que desde los primeros momentos, adquirió tales proporciones que los bomberos resultaron impotentes para sofocarlo, viéndose obligados a limitarse a aislar la inmensa boquera que estaba coronada por enormes torres de densísimo humo.

Los bomberos continúan realizando considerable esfuerzos para sofocar el siniestro.

Hasta ahora no se tiene noticia que haya habido desgracias personales ni se conoce tampoco exactamente la cuantía a que ascienden los daños materiales, aunque, desde luego, se cree que se elevan a una suma de gran consideración.

Doscientos muertos en una reiriega en China

PARIS 11.—El Journal publica un telegrama de Canton, via Londres, dando cuenta de haberse registrado un sangriento choque entre nacionalistas y comunistas, en el que resultaron más de 200 víctimas de uno y otro bando, durante la lucha casi todo el día.

LA FIESTA DE LA FLOR EN SANTANDER



Un «asalto» a la Reina

(Pol. Salomón.)

Paliques femeninos

EPISTOLARIO

Consuelo (Madrid).—Sí, señorita, hasta cierto punto tiene usted razón. Como dijo el clásico: «El dinero es una deidad que en ninguna parte tiene altar público, y en todas tiene adoración secreta».

Incierro (Valencia).—Interesante consulta. Opina usted sensatamente: de acuerdo. Lo único preciso es la seguridad absoluta de que aquello no fue más que lo que ella dice, sólo y exclusivamente aquello.

La ingenua (Logroño).—Si le domina ese vicio del juego, no dude, no vacile en dejarle, aun... queriéndolo. Piense que un hombre así es la desdicha suya y de los que le rodean; pero principalmente de la desventurada que constituye con él un hogar para toda la vida.

Un ingeniero (Deva).—Perdone; pero, en ciencias exactas, estamos... en el Bachillerato. Y, además, hemos sido siempre unos distinguidos zotes para tales estudios.

Casada joven.—Un regalo de gusto. Si, en esa fecha, más higiénico el reposo en la segunda forma. Peligro, únicamente, si usted no evita a tiempo esa familiaridad y esas oficiosidades, para lo cual no necesita usted mostrarse incorrecta, sino sencillamente decidida a ponerles término.

Violeta (Madrid).—Según los cuates: los hay cursilísimos. Desde luego, cortado. Nosotros no entendemos de tipos masculinos, ni nos preocupamos ni nos interesan. ¡Si se refiriese usted al femenino, hablaríamos! La silueta de moda, alargada y sin curvas. No sabemos a quién se refiere usted. Muy amable.

Unocilla (Madrid).—Los «Epistolarios» no pueden ser más largos, porque ocuparía demasiada extensión. Si, de todas partes. Alrededor de 80.000 la tirada, y en aumento, afortunadamente. No sé a punto fijo la cifra exacta de lo otro. ¡Curiosos!

Mignon bruce (Madrid).—¡Nos parece «puntuada» morena, que usted, a pesar del seudónimo, es una «gata» legítima y con todas las de la ley! Pero, en fin: ¡proliferación! Respuestas: Primera. Esos salones son cursis cuando lo son; o más claro, que los hay «bien» y de... los otros. Nombrar aquí los primeros, se hará usted cargo de que no es posible. Segunda. Sí. Tercera. No. No en boca como este invierno. Cuarta. A la derecha. Quinta. En el auto, al vidrio. Sexta. Es un licor vienes. Séptima. Sosteniendo el plato en alto con la mano izquierda, a la altura del pecho. Desde luego, hace falta alguna cosmética. Octava. Los helados, así. Novena. ¡Chirigotillas, no...!

El Amigo TEDDY

Nuevo director general de Aduanas

Antes del mediodía, el presidente del Consejo telegraficó desde Gijón al general de Aduanas don José Erice, para que se trasladara a Madrid en avión.

El presidente se trasladó a Guerra y allí se reunió con el ministro de la Gobernación, Estado, Hacienda y Justicia.

Combinación diplomática y consular. El conde de San Esteban de Cañongo, ministro de España en Estocolmo, ha sido nombrado jefe de la sección de política del ministerio.

Auxilio para casas baratas. En el ministerio del Trabajo se ha recibido una real orden de Hacienda en la que se participa que han ingresado en la Tesorería, Contaduría Central, los 15 millones nominados en 2.200 títulos de 4 por 100 interior emitidos para auxilios a la construcción de casas baratas correspondiente al trimestre de julio, agosto y septiembre.

El señor Anón ha firmado una real orden concediendo a la Cooperativa La Unión, de Sestao, un préstamo al 3 por 100 de 296.977 pesetas, y una prima a la construcción, importante 87.440 pesetas.

La Exposición de la vivienda moderna. Los señores Sáinz de los Terreros y Homs del Comité de la Exposición de la ciudad y vivienda modernas, visitaron ayer al señor Anón para solicitar una subvención de 70.000 pesetas y la colaboración del ministerio para el mejor éxito del certamen.

El señor Anón a Barcelona. En breve marchará a la Ciudad Condal para pasar una corta temporada con su familia al ministro de Trabajo, señor Anón.

El marqués de Magaz. El embajador de España en el Vaticano, marqués de Magaz, celebró ayer una detenida entrevista con el ministro de Estado.

En Fomento. El ministro de Fomento, de regreso de su viaje, asistió ayer a su despacho oficial.

Nuevos concejales en Almería. ALMERÍA, 11.—El gobernador civil ha nombrado concejales a don Manuel Hernández, ex alcalde; don Antonio Aguilar, fabricante; don Juan Martín Lara, industrial; don Antonio Mateo, fotógrafo; don Ricardo Asensio, coronel retirado, y don Agustín Baeza, ingeniero.

Los cuatro primeros pertenecientes al primer Ayuntamiento que se constituyó con la Junta de asociados al adelmentado del Distrito.

Grave caída. En la plaza de los Mostenses se cayó José Bueno Martín, de treinta y cuatro años, que iba cargado con un cajón de pescado, produciéndose lesiones de importancia.

Serviente aprovechada. El día 6 del actual entró como doméstica en la plaza de Herradores, 4, 5 y 6, domicilio de doña Aurelia Gutiérrez Bosch, una joven, que ayer abandonó la casa sin causa justificada.

Horas más tarde, doña Aurelia observó que le faltaba una bata y un reloj de oro. Denunció el hecho.

Quiosco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA (FRENTE A LAS CALATRAVAS).

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—Estado general.—En España domina la nubosidad y la temperatura sigue muy elevada.

ARENAL, 4. T.º M. 44. Pompas Fúnebres

U. A. CINEMATOGRAFICA.—Integrada por los elementos productores de la cinematografía nacional se ha constituido legalmente la Unión Artística Cinematográfica Española, para lograr organizar esta industria, que aún no existe en España.

ESCUELA DE PINTURA.—Hasta fin del corriente mes está abierta en la secretaría la inscripción de aspirantes a ingreso en la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado.

DECLARACIONES DE INDUSTRIAS.—La Administración de Rentas públicas de esta provincia ha publicado en el «Boletín Oficial» del día 9 una circular en la que requiere a los incluidos en las tarifas tercera y cuarta de la contribución industrial para que en el plazo de diez días presenten declaraciones juradas de sus industrias.

NUOVO FERROCARRIL.—En breve comenzarán las obras para el tendido de la vía del ferrocarril Madrid-San Martín de Valdeiglesia. Serán llevadas a cabo por una Compañía de Zapadores del segundo regimiento de Ferrocarriles.

OBJETOS EXTRAVIADOS.—En la Delegación municipal del distrito del Congreso (Cervantes, 19) se hallan depositados, para entregar a sus dueños, los objetos siguientes, encontrados en la vía pública: Un vestido de niña, un llavero con llaves, una gramática alemana, un abrigo y bolsillo de señora y una libreta de cuentas.

EL ABRITRO SOBRE ANUNCIOS.—Según acuerdo adoptado por la Comisión permanente municipal el día 17 de mayo pasado, adoptando las disposiciones del real decreto de Hacienda de 2 de mayo, la cobranza voluntaria del arbitrio sobre anuncios empezó el día 1 del corriente para terminar el 15 de septiembre próximo, pasando a período ejecutivo, con el 10 por 100 de recargo si se abonaron antes del día 30 de septiembre y el 20 por 100 si se satisface después, todos los recibos no satisfechos en aquella fecha. Al propio tiempo se disponen las siguientes oficinas recaudatorias:

Distrito del Centro, Fresco, 8; Hospicio, Hortaleza, 75; Chamberí, Alonso Cano, 5; Buena Vista, Monte Esquinza, 22; Congreso, Gobernador, 33; Hospital, Sallte, 10; Inclusa, Oso, 21; Latina, Cava Baja, 15; Palacio, Fomento, 22; y Universidad, Quiñones, 17.

RHUM NEGRITA

PIÉS SUDOROSOS EN EXCESO, MALOLIENTES, RECALENTADOS POR EL EJERCICIO, SE EVITAN CON UN BAÑO DE PEDISAN. PAQUETE PARA DOS BAÑOS 50 CTS. DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERÍAS Y PERFUMERÍAS.

CHAMPAGNE VEUVE CLICQUOT PONSARDIN REIM

Fiel a su tradición secular, esta Casa sirve siempre los deliciosos vinos de sus afamados viñedos de la Champagne.

INTERESA A LOS JUGADORES

de «mah-jongg» saber que acabamos de recibir nuevos modelos de mesitas plegables, portátiles, muy sólidas, ligeras, cómodas y elegantes, al precio de 40 y 55 pesetas. Para embalaje agregad 2 pesetas. L. ASIN PALACIOS, PRECIADOS, 23, MADRID

Muerte de un capitán de la Brigada Obrera

En una de las dependencias de la Brigada obrera del ministerio de la Guerra fué encontrado muerto, por disparo de arma de fuego, el capitán afecto a la mencionada Brigada, como jefe de taller, don Gonzalo García Brit, de cincuenta y cuatro años, con domicilio en Palafox, 21.

A la hora de costumbre el señor García Brit llegó a su despacho, y poco después se encerró en una habitación inmediata. Sonaron dos detonaciones que atrajeron a varios compañeros del capitán. Al penetrar éstos en la estancia, halláronle sin vida. Un médico certifió la defunción. En la mano conservaba el cadáver una pistola.

Supúese que el señor García Brit, cuyo estado de salud era muy delicado desde hace tiempo, atentara contra su vida en un momento de perturbación mental. El señor García Brit deja esposa e hijos.

Un precioso consejo para el verano

Evite los males de pies

Todos los que poseen pies sensibles conocen por experiencia propia los sufrimientos que han de soportar cuando, al hincharse y calentarse los pies, arden como fuego, se magullan con el calzado, que parece siempre más estrecho, siendo cada vez más atroces los dolores causados por antiguos callos y endurecimientos.

Es, pues, de gran actualidad recordar que un sencillo baño de agua salitrada constituye un remedio eficaz para combatir estos diversos males. Un baño salitrado descomgestiona, tonifica y alivia los pies hinchados, magullados y doloridos, y hace desaparecer rápidamente toda sensación de quemazón y fatiga. Una inmersión más prolongada reblandece los callos y durezas a tal punto que puede usted quitarlos fácilmente y sin peligro de herirse. Además el agua salitrada, siendo ligeramente oxigenada, resulta de gran eficacia contra las irritaciones y el mal olor causado por el sudor excesivo.

NOTA.—Para preparar uno de estos baños salitrados, basta disolver en una faja de agua caliente un puñado de Saltratos Rodell, sales medicinales extraconcentradas, que se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias, droguerías y centros de específicos.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

El día 16 celebrarán su santo la princesa de Radziwill.

Marquesas de Blegua, viuda de Cueva del Rey, Montehermoso, viuda de San José, San Miguel de la Vega, Seoane y Valle. Condesas de Aybar y del Pilar. Baronesa de las Torres.

Señoras viuda de Carbonell, Drake, González Bertrán, Grinda (don Jesús) y viuda de Loygorri.

Señoritas de Aranda, Bermejillo, Giles y López de Carrizosa, López Dóriga, Losada y Armada y Quintero y Ramos Izquierdo. Duques de Arión, Infantado y Medina S.ª.

Condes viuda de Almaraz, Campillos, Castilleja de Guzmán, Gabardá, Guendulain, Víctor Ramiro, Quemadas, Vado y Valle de San Juan.

Vizconde de Villa Robledo. Barón de Velasco.

Señores alcalde de Zafra, Alcázar, Alsina, Alvarez Sotomayor, Alvarez Quintero, Ansaldo y Rejarano, Azcona, Bellasol, Benedito, Bismeno, Cabaneta, Calvo Sotelo, Castaños, Castellarnau, Castillo y Caballero, Ceballos, Godorniu, Gossio y Valladaura, Cruzet, Chapparría, Elizaga, Espinosa, Ezpeleta, Fanjul, Garrido, Gómez de Barreda, Gómez Hidalgo, González Casteljón y Chacón, González Conde, González Leonardo, Goyanes, Güell, Jovellar, Lastres, López Cortijo, López Cicoy, Madrid Moreno, Muñoz Chaves, Nieves, Ortiz y Villajos, Osma, Otamendi y Retortillo, Patiño, Pérez, Quiroga, Rodríguez Rivera, Romere, Roncal, Ruiz Jiménez, Sánchez Toca, Santa María, Santos Suárez, Sanz y Cholvi, Sanz y Magallón, Sastrón, Solís, Sorolla (hijo), Soto, Urriz y Valverde.

En Torrelavega (Santander) se ha celebrado el matrimonio de la lindísima señorita Matilde Cabañas y de Abarca con el distinguido ingeniero don Fernando de Piñeda y Martín Luján, apadrinados por la abuela paterna del contrayente, marquesa de Retortillo, y el padre de la desposada, don José María, director de las minas del Recón, concurriendo como testigos don Juan Bautista Stiges, el marqués de Retortillo, don Francisco Cabañas y don Fernando Piñeda.

La ceremonia religiosa se celebró en familia, a causa de la reciente muerte de la abuela de la novia.

Desearnos muchas felicidades al nuevo matrimonio, que ha salido para el extranjero.

En breve contraerán matrimonio la distinguida señorita Fausta Jiménez y don Manuel Rodríguez.

Las distinguidas consortes de don Juan Sangrán (hija de la marquesa viuda de Esquivel) y de don Romualdo de Toledo han dado a luz con felicidad a una niña y a un niño, respectivamente.

Han salido: para Bivadumia, el ex presidente del Consejo de ministros don José Sánchez Guerra y sus bellas hijas; para Pozuelo, don Joaquín Benedito y su distinguida familia; para Astorga, don Manuel Guillón y la suya; para Lugo, don Antonio Ruiz Castañeda; para Areta, don Gregorio Rodríguez; para Cabo Palos, don Enrique Vidal; para Alarcón, don Antonio Tavira Santos; para Zarzán, la marquesa viuda de Casa-Torres; para Sarria, don Alfonso Alcalde; para Fuenterabía, la condesa de Chelvas; para San Sebastián, la señora viuda de Hidalgo Morillo, doña Dolores Olona, don José Moreno Carbonero, los duques de Andría y Seo de Urgel y la condesa de Churrucá y familia; para Santander, don Juan Piñana; para Llanveras, el conde de Caralt y familia; para Bagneres de Luchón, don Ramón Pelnador.

El marqués de Valdeharrago hace días se halla delicado de salud. Desearnos el restablecimiento del ilustre paciente.

Mañana se cumplirá el vigésimotercero de la muerte de la duquesa de Denia y el 1.º del decimotercero del fallecimiento de la marquesa del Retortillo (cuyo esposo e hijo, don Luis Retortillo y de León, murieron el 1.º de julio de 1895 y el 2.º de diciembre de 1919, los cuatro de gran memoria).

En diferentes templos de esta Corte, Pozuelo de Alarcón y Castellforte (Huesca), se aplicarán sufragios por los finados, a cuyos respectivos deudos renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

El Abate FARIA

Comisión municipal permanente

Quinientas pesetas para el estudio de los centros que abastezcan el mercado de Madrid

Ayer, a las doce de la mañana, se reunió la Comisión municipal permanente, presidiendo el conde de Vellallano, que, de regreso de su viaje, se ha hecho inmediatamente cargo de la Alcaldía-Presidencia. La Comisión, a propuesta de la Presidencia, hizo constar en acta su sentimiento por el fallecimiento de los ex concejales señores Herráiz y Guisjarro.

Igualmente, a propuesta del alcalde, acordó dar las gracias a la Corporación municipal de Oviedo por las atenciones dispensadas al conde de Vellallano durante su estancia en aquella capital.

Dentro del orden del día la Corporación quedó enterada de la constitución en Madrid del Patronato de la fundación de don Lucas Aguirre y Juárez.

También quedó enterada de haber sido aprobado el proyecto adicional para la terminación de las obras del grupo escolar «Meléndez Pelayo», importante pesetas 160.675,25, de las que 84.837,63 corresponden pagar al Ayuntamiento.

Ante la Comisión se dió lectura de una sentencia del Tribunal Supremo, por la que queda sin efecto el decreto de la Alcaldía imponiendo una multa de 50 pesetas por cada uno de los 174 nichos construidos abusivamente en dos galerías de la Sacramental de San Justo. La sentencia declara estas multas reducidas a dos de 50 y dispone la inutilización completa de los nichos.

Quedó aprobada una moción de la Alcaldía, proponiendo se dé el nombre de Luca de Tena a la actual gloriosa de las Delicias y el de plaza de la Beata Mariana de Jesús a la situada entre el paseo de las Delicias y las calles de Embajadores y Alicante.

También se aprobó el decreto de la Alcaldía dando cuenta de una propuesta del delegado de Abastos, interesando se autorice un gasto de 500 pesetas para proceder al estudio de los centros de producción que abastezcan el mercado de Madrid.

De acuerdo con el informe de los letrados consistoriales se desistió el recurso de reposición interpuesto por la Sociedad Gas Madrid contra el acuerdo del pleno, relativo a la construcción de galerías subterráneas con destino al alojamiento de servicios públicos. Igualmente se desistieron otros siete recursos promovidos contra el acuerdo relativo a la distribución del exceso de ingresos en el Matadero y Mercado de ganados.

A la delegación correspondiente pasó un decreto de la Alcaldía dando cuenta de una propuesta del concejal suplente señor conde de Ruidoms, interesando se coloque en el estudio de Mateo Murria una lapida conmemorativa y que ésta sea la escultura por el discípulo del artista, señor Aznar Fulsá.

La sesión terminó a continuación.

EXPRINTER MAYOR, 4 MADRID

EXCURSIONES A ROMA Y ASIS 4 de septiembre y 4 de octubre. Programas e informes gratuitos.

ESPECTÁCULOS PARA HOY

EL CIENE (paseo del Cíene, 2).—7, La patria chica y Bohemios.—10,45, La verbena de la Palma y Juanilla, la percheleira. FUENCARRAL (Fuencarral, 145).—10,30, Los Carvajales y fin de fiesta. PARDINAS (Alcalá, 94).—6,45, La vaquerita y La alsaciana.—10,45, La vaquerita y La linda tapada. CIRCO PARISE (plaza del Rey, 3).—10,45, Compañía de circo. BUEN RETIRO.—Varietés. CINEA GOYA.—10,30, noche (jardín). Estreos: Mujeres trivolas; Noticiario Fox; estreno: La fuga de la novia. CINE IDEAL.—6 y 10,30. Todos los días estrenos. Hoy, Merenguito y los corsarios; El soldado (por Jack Holt); La lucha por la vida (por Eva Novak y William Fairbanks). BAZDA MUNICIPAL.—10,30, Concierto en Rosales. Programa: «El K'sar el Yedid, pasodoble, Monllor. «L'Arlesienne (primera suite); I. Preludio; II. Minuto; III. Adagietto; IV. Carillon. Bizet. «La Santa Espina, sardana, Morera. «Obertura del drama «Rosamunda», Schubert. «Invitación al vals, Weber. «El gaitero» (selección), Nieto. (El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.)

Folleto de EL DEBATE

Escenas de la vida administrativa

(Meditaciones de un jefe de Negociado) NOVELA DE Don Leopoldo Calvo Sotelo (Premiada en nuestro concurso)

anotado con regocijo y comentado con intención aviesa... todo ese pequeño mundo del trámite y del informe le deleita como el mejor compuesto de los libros de aventuras.

—Hoy hemos sorprendido al Negociado Central en una contradicción flagrante—comenta un día don Severo, sonriendo.

—El ministro ha resuelto, oído el Consejo de Estado, y de acuerdo con nosotros—, dice otra mañana, froándose las manos de gusto.

Guerra silenciosa y pacífica la de las oficinas, en la que los beligerantes se lanzan unos a otros la metralla de las disposiciones ministeriales y los gases asfixiantes de la jurisprudencia; incremента batalla, que en el Alcubilla encuentra copioso arsenal sin cesar renovado y que el amor propio de Cuerpo aguzaba hasta el apasionamiento.

Desde la cima, don Severo abarca ahora al amplio panorama de la Administración. Más que los grados y las jerarquías ordenadamente escalonados, don Severo advierte, en estos momentos finales de su carrera, la condición espiritual de la copiosa feligresía de Santa Nómima.

—Somos capacidades de aplicación—piensa don Severo—. Sabemos seguir el camino abierto ya;



Don Leopoldo Calvo Sotelo

pero nunca seremos descubridores. No creamos; interpretamos, descubrimos, adoptamos lo que otros han creado. No drizas burocráticas, renunciamos a la propia descendencia intelectual para amarrar a nuestros pechos la prole ciclénica habida por la Administración.

¡Como los trenes! Los rieles del baldío que nos atan, y sin ellos no podríamos andar... Mas, ¿qué sería del camino de hierro sin la fecunda esclavitud del convoy?

Y la parábola del ciego y el paralítico vestía con mentirosos ropajes consolador el comentario depresivo.

Don Severo reconoció que tienen razón los que afirman que los funcionarios son poco diligentes; pero, ¿les alcanzará la responsabilidad de su apatía? Todo inclina a los funcionarios a emplear el mínimu de esfuerzo. Con trabajo y sin trabajo, poniendo el alma entera en el despacho de los expedientes, o esa desmayada acuosidad del que solo pretende salir del paso, el día primero de mes la Administración les abona el sueldo: en lo que cobran no influye para nada el rendimiento prestado. Ascenden cuando los que les preceden en el escalafón mueren, se jubilan, piden la excedencia o quedan resueltos; en su elevación económica no influye para nada el mérito individual. ¿Cómo ha de poner el funcionario su voluntad ple-

na al servicio del Estado, si el Estado paga sin tener en cuenta la voluntad del funcionario? La cuchilla de hierro de la antigüedad rigurosa nivela a cuantos ingresan en un escalafón. No hay en este sistema otro mérito que el de los años: el más antiguo percibirá siempre mayores haberes que el más moderno, y obtendrá siempre categoría superior. Ha entrado antes en el Cuerpo y cuenta a su favor con una ley implacable: la del tiempo. ¿Para qué esmerarse en el cumplimiento del deber? El premio ha de ser igual.

Don Severo dirige una mirada hacia el pasado y comprende que ha equivocado su camino. ¡Ay, la oficina mata! Desgraciado del hombre que se asome una sola vez al abismo de los expedientes: está perdido sin remisión. Los despachos guardan energías muertas. La peor de las esclavitudes es la de la nómina, cárcel del albedío, opio del cerebro...

De toda su labor, administrativamente intachable, ¿qué quedaba? ¡Nada! El ministerio había absorbido su personalidad. Don Severo no era don Severo: era el Negociado, la Sección o la Dirección. «El Negociado propone... La Sección informa... La Dirección opina...» Su nombre no figuraba nunca en los expedientes.

Firma el abogado sus dictámenes, el ingeniero sus proyectos, el artista sus obras. Aspiran todos, con noble orgullo de progenitores, a perpetuarse en la descendencia espiritual, tan amada como la de la carne. Pero a la inmensa mayoría de los funcionarios les está negada esta satisfacción. Hasta que alcanzan categoría de jefes, el más horrible de los anónimos encubre su existencia. Las divisiones administrativas son tumbas. El que entra en ellas se hunde para siempre en la sombra y queda convertido en un número del escalafón, en una rúbrica de la nómina.

—¡Soldados desconocidos de la burocracia—suspira don Severo—, colaboradores obscuros del servicio público, cautivos del trámite, esposados

con cadenas de baldugo, ahitos de reales órdenes y de decretos reales, sujetos al duro remo de esos resultandos, proletarios por realidades del presupuesto, burgueses por imposición de las conveniencias sociales: los de la paga corta y el despacho largo, los de la vida modesta y el título pomposo!...

El trabajo de don Severo es ahora muy sencillo: se reduce a consignar las palabras sacramentales de todo jefe de Sección: «La Sección, conforme, y elevése el expediente a la aprobación de la superioridad».

Don Severo está siempre conforme con su Sección; pero somete siempre su parecer al de la superioridad. La superioridad se oculta detrás de una puerta de cristales. Don Severo mira con respeto el esancta sanctorum ministerial. Cuanto más cerca de las alturas, tanto más se acentúa en él sus profundos sentimientos de subordinación. Hoy, como antes, como siempre, hay una mano suprema que decide, y a ella se somete de buen grado. Don Severo sigue siendo un eslabón en la larga cadena que empieza en el auxiliar y acaba en la poltrona. ¡Pobre de don Severo si alguna vez se rompiese!...

Han dado hace tiempo las nueve, y don Severo continúa inmóvil en su lecho. ¡Sueño pesado el suyo! Pero, no: don Severo no duerme, no ha dormido en toda la noche. Arde su cuerpo, abrasado por la fiebre, y respira con dolorosa fatiga, como si la tabla del pecho fuese de piedra y las costillas abrazaderas de hierro.

¡Don Severo se muere! La vieja familia va y viene, entre sollozos ahogados. Los que llaman a la puerta hablan en voz hisibicente y tenue: hay en la casa un enfermo grave. Está el dormitorio en penumbra. A la débil luz de una lamparilla se dibuja la faz de don Severo, encendida y sudorosa. Sobre la mesita, las ampollas de aceite alcanforado, diminutos ataudes de cristal, descansan en sus nichos de algodón, pero el óleo vivificante

que guardan sus vasos transparentes ya no redime el cansado corazón de don Severo.

¿Qué pensamientos le dominan en esta hora solemne? A través de una bruma espesa, que se cierne ante sus ojos y que envuelve su cerebro, don Severo ve la oficina. La imagen es lejana y confusa. Don Severo necesita hacer un poderoso esfuerzo para retenerla en su memoria vacilante. El teclado de las máquinas de escribir suena en su oído con tenacidad de delirio. ¿No volverán las mañanitas alegres, camino del ministerio, ni las tardes soleadas del Retiro? ¿No volverán las pláticas amables en el Negociado, pluma en ristre y Alcubilla al margen? ¿No volverán los ratos de lectura gratis, en el despacho amigo, rodeado de sus libros predilectos? No, no volverán. Para don Severo ha empezado la noche que no acaba...

Con cristiana diligencia ha preparado el expediente de su vida. El Supremo Asesor le ha iluminado. Y en estos instantes de congoja, cuando el calor vital huye de la carne moribunda, don Severo, impregnado de «encias burocráticas, aliena todavía en funcionario, y expresa su resignado acatamiento con la fórmula acostumbrada: —¡La Sección, conforme, y Dios resolverá! Y expira.

FIN

Mañana comenzaremos a publicar

Un Primerero de Mayo

NOVELA DE Don Pedro S. Ocaña y Acedo Rico (Premiada también en nuestro concurso)

COTIZACIONES DE BOLSA

Por 100 interior.—Serie F, 67,90; E, 68; D, 68; C, 68; B, 68; A, 68; G y H, 69.
DEUDA FERROVIARIA.—Serie C, 100; D, 100; A, 100.
Por 100 exterior.—Serie D, 82,75; E, 83,50; G y H, 85.
Por 100 amortizable.—Serie C, 88,65; B, 88,65; A, 88,65.
Por 100 amortizable (1917).—Serie F, 93; D, 93,25; C, 93,50; B, 93,50; A, 93,50.
OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,65 (febrero, tres años); A, 102; B, 101,65 (abril, cuatro años); A, 101,65; B, 101,65 (noviembre, cuatro años); A, 102,25; B, 102,25 (junio, cinco años); A, 102 (abril, cinco años).
VALORES CON GARANTIA DEL ESTADO.—Transatlántica (1925, mayo), 93,50; 1925 (1925, noviembre), 93,25; Emprestio ruso, 101; Tanager-Fez, tercera, 96,50.
EFECTOS EXTRANJEROS.—Marruecos, 69,50.
CEDULAS HIPOTECARIAS.—Del Banco, 4 por 100, 90,25; 5 por 100, 99,75; 6 por 100, 97,50.
ACCIONES.—Banco de España, 620; Tarragona, 200; Banco Hispano-Americano, 100,50; idem Español de Crédito, 174; idem Bin de la Plata, 54,50; Telefonica, 102,35; Alcazar preferentes—fin corriente, 95; fin próximo, 96,50; Ordinarias, cotizado, 93,25; Felguera, 48; M. Z. A. cotizado, 43,50; fin corriente, 42,50; fin próximo, 43,50; Nortés, cotizado, 45,50; fin corriente, 45; Tranvías, 80.
OBLIGACIONES.—Azucarera, 5,20 por 100, 93,25; idem Estañilladas, 72; Construtora Naval, 6 por 100, 95,50; idem idem (Boquerías-Parrés), 3; Tomás-Sobrinó-Baux-La Cerda-Valdés. Un minuto cuarenta y seis segundos.
El partido celebrado en la piscina del Club Natación Atlético terminó con el siguiente resultado: EQUIPO OLIMPICO 6 tantos. C. N. A., de Madrid 0 —
WATER POLO
SANTANDER, 11.—Va tocando a su fin el campeonato de golf que se celebra bajo la organización del Real Golf Club, de Oyambre, en el campo que posee esta Sociedad en Gamillas.
El premio del duque de Alba (contra bogey y de nivelación) fue ganado por don Claudio López Serri.
El premio del conde Guell (partido no eliminatorio, de nivelación) lo ganó Félix Santorenaut.
El campeonato que se disputó en partido no eliminatorio a 72 hoyos arrojó la siguiente clasificación: 1. DON JOSÉ VALLEJO, y 2. don Luis Chavarrí. Ganado por los golpes menos.
El premio del marqués de Lamadrid lo ganó don José Ibarra.
Quedan los partidos destinados para el día clemente femenino.
ATLETISMO
En los campos de sport del Sardinero se celebró la segunda jornada del campeonato regional de la Montaña.
He aquí los resultados:
Doscientos metros
1. JUAN LEGUÉ, de la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega; 2. J. M. Gorrion, y 3. Fidel Sánchez. Tiempo: Veinticinco segundos cuatro quintos. Record de Cantabria.
Cinco mil metros
1. LIANO, de la Unión Montañesa; 2. P. Domingo, y 3. M. San José. Diez y ocho minutos.
Ciento diez metros (valías)
1. M. SANZ, de la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega, y 2. T. Pejada. Diez y nueve segundos y un quinto.
Cuatrocientos metros (colinas)
1. FIDEL ORTIZ, del Racing Club; 2. Oscar Rodríguez, y 3. M. Sanz. Un minuto diez segundos tres quintos.
Lanzamiento de la jabalina
1. RAMON GOMEZ, del Racing Club; 2. Antonio Gómez Acebo, y 3. Oscar Rodríguez. Treinta y dos metros treinta centímetros. Record de Cantabria.
Salto con pértiga
1. RAMON GALAN, del Racing Club, y 2. Antonio Gómez Acebo. Trece metros un centímetro. Record de Cantabria.
TIRO DE PICHÓN
VIGO, 10.—El campeonato de esta localidad, al que participaron las mejores escopetas nacionales, fué ganado por el marqués de la Guardia.
AUTOMOVILISMO
Los aficionados recordarán que el campeonato mundial automovilista se decide por la calificación en cinco pruebas previamente designadas. Estas son, por orden cronológico, el Gran Premio de Indianapolis, el Gran Premio del Automóvil Club de Francia, el Gran Premio de Europa, el Gran Premio de Inglaterra y el Gran Premio de Italia.
En cada una de estas pruebas sólo se tiene en cuenta el primer coche clasificado por cada marca.
La puntuación se establece como sigue: el ganador cuenta con un punto, el segundo, el tercero tres, después del tercer puesto cuatro puntos; si no termina ninguno, pero que la marca almeó dos coches, cinco puntos, y, por último, si no participa, seis puntos.
Teniendo en cuenta esto, Bugatti tiene en la actualidad 10 puntos y Delage 16. El triunfo del primero está asegurado, puesto que a estas fechas sólo queda el Gran Premio italiano, y lo más que puede suceder es que no participe, con lo que su puntuación se elevará a 16. En cambio, lo mejor que podría hacer Delage es ganar esa prueba, y, con todo, sumaría 17, o sea un punto más de desventaja.
Quiosco de EL DEBATE
(CALLE DE ALCALA, FRENTE CALATRAVAS)

Los deportes en Santander

Asamblea de 'football' y campeonatos de 'golf' y de atletismo
FOOTBALL
La Federación regional cantabria celebró su asamblea anual, adoptando, entre otros, los acuerdos siguientes:
Nombrar, a propuesta del Comité, una Comisión revisora de cuentas, que estará integrada por el Racing Club y el Muriedas, de la serie A; por el Montaña Sport y el Hudio, de la serie B; y por Salsamán y el Daring, de la serie C.
Que se vaya a una nueva organización del Colegio de Arbitros, en su parte económica exclusivamente, quedando en el sueldo administrativo, y que el Comité, de acuerdo con el Colegio, se encargue de dar forma práctica a esta resolución, solicitada por varios Clubs.
Por unanimidad la asamblea acuerda elegir presidente a don Fermín Sánchez, notable y competensísimo deportista.
Se convino en que los Clubs de cada serie confeccionen su correspondiente calendario.
NATACION
Resultados de las pruebas celebradas en la piscina del Club Natación Atlético, de Madrid:
Cien metros (estilo libre).—1. PARES, del Club de Natación de Barcelona; 2. Brull, y 3. Valdes. Tiempo: un minuto doce segundos.
Cien metros (braza).—1. FRANCÉS, del Arenys; 2. Trigo, y 3. Alvaro. Un minuto treinta y cuatro segundos.
Cien metros (espaldas).—1. GONZALEZ, del Arenys; 2. Cruells, y 3. Valdés. Un minuto treinta y cuatro segundos.
Cuatrocientos metros (libre).—1. ARTIGAS, del Club de Natación de Barcelona; 2. Francés, y 3. Castañeda. Seis minutos cincuenta y ocho segundos.
Mil doscientos cincuenta metros (relevo).—1. FRANCÉS-GONZALEZ-TRIGO-BRULL-JIMENEZ; 2. Bani-Duj-Arribas-Cruells-Parrés, y 3. Tomás-Sobrinó-Baux-La Cerda-Valdés. Un minuto cuarenta y seis segundos.
WATER POLO
El partido celebrado en la piscina del Club Natación Atlético terminó con el siguiente resultado: EQUIPO OLIMPICO 6 tantos. C. N. A., de Madrid 0 —
GOLF
SANTANDER, 11.—Va tocando a su fin el campeonato de golf que se celebra bajo la organización del Real Golf Club, de Oyambre, en el campo que posee esta Sociedad en Gamillas.
El premio del duque de Alba (contra bogey y de nivelación) fue ganado por don Claudio López Serri.
El premio del conde Guell (partido no eliminatorio, de nivelación) lo ganó Félix Santorenaut.
El campeonato que se disputó en partido no eliminatorio a 72 hoyos arrojó la siguiente clasificación: 1. DON JOSÉ VALLEJO, y 2. don Luis Chavarrí. Ganado por los golpes menos.
El premio del marqués de Lamadrid lo ganó don José Ibarra.
Quedan los partidos destinados para el día clemente femenino.
ATLETISMO
En los campos de sport del Sardinero se celebró la segunda jornada del campeonato regional de la Montaña.
He aquí los resultados:
Doscientos metros
1. JUAN LEGUÉ, de la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega; 2. J. M. Gorrion, y 3. Fidel Sánchez. Tiempo: Veinticinco segundos cuatro quintos. Record de Cantabria.
Cinco mil metros
1. LIANO, de la Unión Montañesa; 2. P. Domingo, y 3. M. San José. Diez y ocho minutos.
Ciento diez metros (valías)
1. M. SANZ, de la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega, y 2. T. Pejada. Diez y nueve segundos y un quinto.
Cuatrocientos metros (colinas)
1. FIDEL ORTIZ, del Racing Club; 2. Oscar Rodríguez, y 3. M. Sanz. Un minuto diez segundos tres quintos.
Lanzamiento de la jabalina
1. RAMON GOMEZ, del Racing Club; 2. Antonio Gómez Acebo, y 3. Oscar Rodríguez. Treinta y dos metros treinta centímetros. Record de Cantabria.
Salto con pértiga
1. RAMON GALAN, del Racing Club, y 2. Antonio Gómez Acebo. Trece metros un centímetro. Record de Cantabria.
TIRO DE PICHÓN
VIGO, 10.—El campeonato de esta localidad, al que participaron las mejores escopetas nacionales, fué ganado por el marqués de la Guardia.
AUTOMOVILISMO
Los aficionados recordarán que el campeonato mundial automovilista se decide por la calificación en cinco pruebas previamente designadas. Estas son, por orden cronológico, el Gran Premio de Indianapolis, el Gran Premio del Automóvil Club de Francia, el Gran Premio de Europa, el Gran Premio de Inglaterra y el Gran Premio de Italia.
En cada una de estas pruebas sólo se tiene en cuenta el primer coche clasificado por cada marca.
La puntuación se establece como sigue: el ganador cuenta con un punto, el segundo, el tercero tres, después del tercer puesto cuatro puntos; si no termina ninguno, pero que la marca almeó dos coches, cinco puntos, y, por último, si no participa, seis puntos.
Teniendo en cuenta esto, Bugatti tiene en la actualidad 10 puntos y Delage 16. El triunfo del primero está asegurado, puesto que a estas fechas sólo queda el Gran Premio italiano, y lo más que puede suceder es que no participe, con lo que su puntuación se elevará a 16. En cambio, lo mejor que podría hacer Delage es ganar esa prueba, y, con todo, sumaría 17, o sea un punto más de desventaja.
Quiosco de EL DEBATE
(CALLE DE ALCALA, FRENTE CALATRAVAS)

Santoral y cultos

DIA 12. Jueves.—Santa Clara, virgen; Porcario, abad; Euplio, doctor; Hilaria, Digna, Euprepa, Eunonia, Ninnia, Julianna, Quirico, Largión, Felicitas, virgen y Aniceto, mártires.
La misa y oficio divino son de Santa Clara, con rito doble y color blanco.
Aforación Nocturna.—San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.
Cuarenta Horas.—Religiosas Descalzas Reales (plaza de las Descalzas).
Corte de María.—Del Pilar en las Escuelas Pías de San Fernando, Comendadoras de Santiago y parroquias del Salvador y San Nicolás (P), San Andrés, Santa Cruz, San Ildefonso y Nuestra Señora del Pilar (Guindalera) (P.).
Parroquia de los Angustias.—A las doce, misa rezada perpetua por los bienhechores de la parroquia.
Parroquia de San José.—Continúa la novena a la Virgen de la Paloma. Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, novena, sermón por don Eudocio González, reserva y salve.
Parroquia de San Millán.—Continúa la novena a Nuestra Señora del Tránsito. Por la tarde, a las siete y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón por don Antonio López, ejercicio, reserva y salve.
Parroquia de San Pedro del Real.—Continúa la novena a la Virgen de la Paloma. A las ocho, misa de comunión; a las diez, exposición de Su Divina Majestad, tres misas solemnes y reserva. Por la tarde, a las siete, exposición, corona dolorosa, sermón por don Mariano Vega, ejercicio, reserva y salve.
Parroquia de Santa Teresa.—A las ocho, misa de comunión con acompañamiento de órgano y ejercicio con procesión.
Parroquia de San Ildefonso.—A las ocho y media, misa de comunión por la Congregación de Nuestra Señora del Pilar; a las diez, misa rezada en el altar de la Virgen.
San José de la Montaña (Caracas, 15).—De tres a seis, exposición de Su Divina Majestad, a las cinco y media, rosario y bendición.
Capilla de Cristo Rey.—Misas a las siete y ocho.
San Pedro el Real (filial del Buen Consejo).—Empieza la novena a San Roque. Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, sermón por don Amadeo Carrillo, novena, reserva y salve.
María Inmaculada.—De diez y media a seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad.
HORA SANTA
Parroquias.—Almudena. Por la tarde, con manifestación.—El Salvador y San Nicolás. A las once de la mañana, con exposición.—Corazón de María: A las cinco y media de la tarde, San Lorenzo: A las siete, con exposición.
Iglesias.—Buena Dicha: A las siete y media de la tarde.—Capuchinas (Conde de Toranzo): A las cinco de la tarde, con exposición y sermón.—Comendadoras de Santiago: A las ocho y media de la mañana, con exposición de Su Divina Majestad.—Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. A las cinco de la tarde.—Hospital de San Francisco de Paula: A las cinco de la tarde.—Nuestra Señora de Lourdes: A las cinco y media de la tarde.—Repárroras: A las cinco y media de la tarde.—San Manuel y San Benito: A las seis de la tarde.—San Vicente de Paul: A las cinco y media.—Servitas: A las cinco de la tarde.
CULTOS DE LOS VIERNES
Parroquias.—Almudena: A las ocho, misa de comunión para el Apostolado de la Oración.—El Salvador y San Nicolás: Al toque de doce, explicación de un punto de la doctrina cristiana.—Nuestra Señora de los Dolores: Al anochecer, rosario y viacrucis solemne.
Iglesias.—Jesús: A las diez, misa solemne,

Radiotelefonía

Programas para el día 12:
MADRID.—Unión Radio (E. A. J. 7, 574 metros).—11,45, Nota de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Informaciones prácticas. Notas del día.—12, Cotizaciones de Bolsa y mercados. Intermedio. Noticias de Prensa. Primeras noticias meteorológicas.—12,15, Señales horarias. Cierre de la estación.—De 14,30 a 15,30, Orquesta Artys. Boletín meteorológico. Intermedio, por Luis Medina. Premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional. Noticias de última hora.—17, Orquesta Artys.—17,30, Sesión para niños, por Luis Medina.—17,45, La orquesta.—18,25, Cotizaciones de Bolsa.—18,30, Fin de la emisión.—21,30, Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Carmen Barón (mezzosoprano) y el sexteto de la estación.—22,30, Transmisión del concierto que dará en el paseo de Rosales la Banda Municipal, dirigida por don Ricardo Villa.—22,55, Noticias de última hora.—23, Cierre de la estación.
Radio Iberia (E. A. J. 6, 392 metros).—6,30, Orquesta Herki. Canciones por las señoritas Carmona y Luis Carlos.—8, Cierre de la estación.—11, Orquesta Radio Iberia. Canciones por la señorita Badals. Retransmisión del concierto (segunda parte), que dará la Banda Municipal en el quiosco de Rosales.—12,30, Cierre de la estación.
BARCELONA (E. A. J. 1, 325 metros).—18, Radiotelefonía infantil.—18,30, Trío Radio.—18,45, Cotizaciones de los mercados internacionales, cambios de valores y últimas noticias. Boletín del servicio meteorológico de Cataluña.—21, Curso de inglés, por la profesora inglesa miss Kinder.—21,30, La Cabaña Barcelona (sardanas).—22,10, Radiografía, por don Juan Pascual.—22,15, Retransmisión de ópera desde el teatro del Bosque.
COMBINACION JUDICIAL
La etiqueta de ayer publica los siguientes decretos de Gracia y Justicia:
Nombrando secretario del Juzgado de primera instancia de Alcañiz a don Fernando Goy Alonso.
Nombrando médico forense del Juzgado de primera instancia de Benicarlo a don Ricardo Rojo-Villanova y Morales.
Promoviendo a la categoría de abogados fiscales de término a don Guillermo Navarro Pola y a don Graciano Guajardo y García de la Rosa y de ascenso a don Miguel Ortiz Canavate y García y a don Feliciano Laverón y Robul; nombrando a don Guillermo Navarro Pola fiscal de la Audiencia de Valencia, a don Eduardo Canevia y Gómez abogada fiscal de Las Palmas; abogados fiscales de entrada, interinos, con destino a la Fiscalía de Murcia, a don Antonio García de Vinuesa y García de Vinuesa; a la de Badajoz, a don José Caliz Navarro; teniente fiscal de la Audiencia de Murcia a don Jesús López Otero, y de Badajoz a don Urbano Moreno igual.
DONATO, sermón por un padre capuchino, con exposición de Su Divina Majestad, hasta la misa de doce y adoración de Nuestro Padre Jesús; por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario, sermón por un padre capuchino, reserva y adoración.—Cristo de la Salud; exposición de Su Divina Majestad.—Veneciable Orden Tercera (San Buenaventura, 1). A las seis de la tarde, exposición, viacrucis, sermón y reserva.
(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

LOTERIA NACIONAL EL SORTEO DE AYER

Table with columns: PREMIOS MAYORES, NUM. PTAS., POBLACIONES. Lists prize amounts and winning numbers for various cities like Sevilla, Madrid, etc.

Pruebe usted su suerte en la Lotería núm. 34, Savapiés, B. I. de España

Victoriano Gutiérrez-Solana, remite billetes de Navidad y extraordinaria 11 octubre a 25 pesetas décimo y demás sorteos.
Premiados con 400 pesetas
UNIDAD
DECENA
CENTENA
MIL
DOS MIL
TRES MIL
CUATRO MIL
CINCO MIL
SEIS MIL
SIETE MIL

Ornamentos para iglesia JAVIER ALCAIDE Y CA, S. L.

Estatuaria, Orfebrería religiosa y todo lo concerniente al culto divino.
PELIGROS, 11 y 13, MADRID
DIEZ Y SEIS MIL
DIEZ Y SIETE MIL
DIEZ Y OCHO MIL
DIEZ Y NUEVE MIL
VEINTE MIL
VEINTIUN MIL
VEINTIDOS MIL
VEINTITRES MIL
VEINTICUATRO MIL
VEINTICINCO MIL
VEINTISEIS MIL
VEINTISETE MIL
VEINTIOCHO MIL
VEINTINUEVE MIL
BIBLIOGRAFIA
NUEVAS TARIFAS DE CONTRIBUCION INDUSTRIAL
EDITORIAL REUS
PRECIADOS, 1 Y 6. Apartado 12.250.

CHEVROLET advertisement featuring a large image of a truck and text: CHEVROLET PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS NUEVOS PRECIOS. Lists prices for Turismo, Coupé, Coach, Landau Sedan, Sedan, and Chasis camioneta. Includes contact info for Automóvil Salón Alcalá, 81, Madrid.

Intoxicados con queso

En la Casa de Socorro del distrito fueron asistidos de intoxicación de pronóstico reservado: Eduardo Ezame Hergueta, de cuarenta y dos años, domiciliado en San Carlos, 12; su esposa, María Sánchez Izquierdo, de cuarenta, y un hijo del matrimonio, llamado Angel, de doce años.
Los tres habían tomado queso en malas condiciones.
Poligrafo "LA BLANCA"
Patente de invención número 47.838 por veinte años. El mejor y más económico para reproducir escritos, música, dibujos, etc., hasta 200 COPIAS, en una o en varias tiradas, con UN SOLO ORIGINAL. Precio: 25 pesetas. Tinta y pesetas franco. Kilo, 10 pesetas. Fídanse prospectos, restando este anuncio.
NOYA F. DE BASTERRA HERMANOS VITORIA (ALAVA)

NATEL Adoptado en la Inclusa y Asilo de Santa Cristina de Madrid, Inclusa de Barcelona, etc., etc., por sus excelentes resultados. Laboratorios A. LLO IS, Recolet, 3 y 12.—MADRID. ALIMENTO PARA NIÑOS

El verano en el campo

- Los trajes típicos regionales —
Las alegres jiras campestres —
Los encantadores panoramas —
Las interesantes faenas de la era —
Las escenas de la recolección de frutas —

Son recuerdos bellos para su "Kodak"

Sorpresa, además, con su "Kodak", las deliciosas escenas de sus adorables hijos. Más tarde se sentirá usted feliz al revivir tan felices instantes, y contemplar a sus niños rebosantes de salud, y con la encantadora sonrisa en los labios, tal y como se hallaban en el campo este verano.

Vacaciones sin "Kodak" pronto se olvidan. Elija Vd. su "Kodak" hoy mismo

- En cualquier establecimiento de artículos fotográficos que visite podrá examinar los numerosos modelos de "Kodaks".
Hay "Kodaks Vest Pocket", Autográficos, desde 45 ptas.
Hay "Kodaks Junior", Autográficos, desde 103 ptas.
Hay "Brownies" de cajón, para niños, desde 21 ptas.

Exija Película "Kodak"

No arriesgue usted este año los preciados recuerdos de su verano empleando una película cualquiera; exija usted siempre la Película "Kodak" de la caja amarilla y letras rojas, de inimitable calidad.

Kodak, Sociedad Anónima. Puerta del Sol, 4.-Madrid.



Maquinaria para Trabajar la Madera
GUILLIET HIJOS Y C.ª
(S. A. E.)
Fundada en 1847
Fernando VI, 23.-Madrid
Catálogos y presupuestos gratis

1782
CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS
ROLDOS Y COMPAÑIA
MADRID EL MAS ANTIGUO BARCELONA
Tres Cruces, 7 y primero en España Rambla de Estudios, 6
Teléfono 46-71 M. y único en su clase Teléfono 15-91 A.
FUNDADO EN 1782
Confección de presupuestos gratis y dibujos de propaganda
ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y América

PARA ADELGAZAR
EL MEJOR REMEDIO
DELGADOSE
RESQUI
No perjudica a la salud. Sin yodo ni derivados del yodo ni thyroïdina. Composición nueva. Desaparición de la gordura superflua.

Sombrillas, abanicos, bastones, paraguas.
Enormes surtidos.
VELEZ
ARENAL, 9, y APODACA, 1 (esquina Fuencarral).

XXIII ANIVERSARIO
DE LA EXCELENTISIMA SEÑORA
Doña Angela Pérez de Barradas y Bernay
DUQUESA DE DENIA
Dama que fué de sus majestades doña Isabel II y doña Mercedes, y últimamente de doña María Cristina
QUE FALLECIO EN ESTA CORTE
EL DIA 13 DE AGOSTO DE 1903
R. I. P.

Suscripciones a
EL DEBATE
Se reciben en
Librerías "Voluntad"
Alcalá, 28 y Marqués de Urquijo, 32 y 34

Hay concedidas indulgencias por varios señores Prelados en la forma acostumbrada.
RUEGAN a los amigos de la señora finada se sirvan encomendarla a Dios.
OPICINAS DE PUBLICIDAD CORTÉS, Valverde, 8.

HERNIAS
Bragueros científicos
J. Garriga
ÚNICO MEDICO
ORTOPEDICO
de MADRID
Augusto Figueroa 8

Portrait of a man and a can of condensed milk.
El Doctor aconseja la leche condensada marca "La Lechera"

por que sabe que es el alimento más sano, puro y agradable y porque evita las infecciones tan frecuentes con el uso de la leche ordinaria.
Se vende en todas partes y sirve para todos los usos domésticos.

Molino ROYAL TRIUMPH
El más perfecto y sencillo del mundo
R. Oyarzun y C.ª, S. en C.
Apartado 737.-MADRID

VINOS Y COÑAC
Casa fundada en el año 1730
PEDRO DOMEQO
PROPIETARIA
de dos tercios del pago de
Mecharando, vitado el más reconocido de la región.
Dirección: PEDRO DOMEQO Y CIA., Jara de la Frontera

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS
Almonedas Enseñanzas
Balnearios Optica
Demandas Varios
Ventas
PARA HOMBRES

Kölnische Volkszeitung
Diario popular de Colonia y hoja comercial
Deutsche Zukunft
(Porvenir alemán)
Se publica solamente en alemán
Precios de suscripción para España, 20 ptas.

RECIBTE PARA MOTORES DIESEL Y SEMI-DIESEL
SANSON
EL MEJOR para toda clase de motores
DE VENTA EN MADRID:
Desmarís Hermanos, Conde de Niquena, 6.
Sociedad marca El León, Marqués de Valdeiglesias, 4.
Industria Babel y Nervión, San Agustín 2.
Señores Vinde de Londaiz y Sobrinos de L. Mercader, Meléndez Valdés, 34.

LOS EXCELENTISIMOS SEÑORES
Don José Luis Retortillo e Imbrechts
SU ESPOSA
Doña Teresa de León y Cataumber
MARQUESSES DE RETORTILLO
Y SU HIJO, EL MUY ILUSTRE SEÑOR
Don Luis Retortillo de León
FALLECIERON EN 1 DE JULIO DE 1895, 14 DE AGOSTO DE 1908
Y 2 DE DICIEMBRE DE 1919
R. I. P. A.

Folleín de EL DEBATE
M. DU CAMPFRANC
FIDELIDAD
NOVELA
Experimentaba la muchacha ese gozo interior que presta ligereza a los pies, que llena de alegría sana el corazón.

raron su marcha, ¿Conseguirían desorientar a los que, sin duda, los perseguían a aquella hora? ¿Lograrían burlar a sus perseguidores?
Durante un gran rato caminaron por un árido sendero intrasitado, que los llevó a desembocar en un arroyal tan extenso que la vista se perdía en el horizonte al querer abarcar con los ojos la plantación sin límites. Aquella noche una espesa nube velaba la claridad de la luna, y un fuerte viento soplabá, agitando las altas hierbas, que contempladas en conjunto, daban la sensación de un mar inmenso y verdearizado en su superficie por las brisas.

Cuando terminado el festín y libre de los efectos del alcohol advirtió la doble evasión, su furia no tuvo límites, y gritó y gesticuló como un loco.
¡Así era como Nang-Té abusaba de su confianza, abriendo las jaulas y protegiendo la fuga de los prisioneros!... ¡Cara pagaría su deslealtad la hipócrita chiquilla! En cuanto a Juan Salbris, podía estar bien seguro de su muerte; perecería víctima de los más terribles y refinados suplicios... Eso corría de su cuenta.

—No tendré piedad, no—exclamaba entre dientes—, que no la merezca quien me desafía, quien se aprovecha deslealmente de mi sueño para robarme unas llaves confiadas a mi guarda. Les cortaré las manos a ella y a él, a los dos, y con eso aprenderá Nang-Té a no apoderarse de mis llaves y a no entregármelas a los cautivos para que suelten los barrotes de sus jaulas...
Tong-Lu iba de pueblo en pueblo pidiendo informes que pudieran proporcionarle alguna pista.
—¿Habéis visto un prisionero escapado de la fortaleza que ha debido pasar por aquí? Va vestido de harapos y le acompaña una niña. ¿No recordáis?
Nadie le daba razón. Nadie los había visto pasar por ningún pueblo.

(Continúa)